

# اخبارِ احمديہ

• قادیان ۱۵ ربیع الثانی (نوبت) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔  
اجاب اپنے امام مہم کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائزہ اطرائی کے لئے دردِ دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

• حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مظلوماً العالی کی صحت کا فی کزور ہوتی جارہی ہے۔  
اجاب حضرت سیدہ محدومہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعا فرماتے رہیں۔  
• قادیان ۱۵ ربیع الثانی (نوبت) حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر علی و امیر مقننی مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ  
• قادیان ۱۵ ربیع الثانی (نوبت) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔  
الحمد للہ

دعوتِ اہل بیت علیہم السلام

خبرہ و نعتی علی رسولہ اکرم

بسم اللہ الرحمن الرحیم

REGD. NO. P/GDP-3.

شمارہ ۴۷

جلد ۲۵

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے

ششماہی ۸ روپے

مالکِ غیر ۳۰ روپے

نی پرچہ ۳۰ پیسے



THE WEEKLY BADR QADIAN Pin. 143516

ایڈیٹر۔  
محمد حفیظ بلقا پوری  
نائبین۔  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

۱۸ نومبر ۱۹۷۴ء

۱۸ ربیع الثانی ۱۳۵۵ھ

۲۴ ذی قعدہ ۱۳۹۶ھ

## ہمارا ایمان ہے کہ مہدی موعود کے ذریعہ غلبہ اسلام مقدر ہے

اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنی قریبیوں کو انتہائیک پہنچانے کی کوشش کریں

حَضْرَتُ خَلِيفَةِ الْمَسِيحِ الْثَالِثِ اَيْدِيهِمُ الْعَزِيْزِ الْمُرْتَضِي الْمَوْجُوْدِ كَيْفَ تَحْرِيْكَ حَرِيْكَتِهِ فِي سَالِئِ سَالِئِ كَافٍ

باضابطہ اعلان

ربوہ ۵ ذیقعدہ ۱۳۹۶ھ (مطابق ۲۹ اکتوبر ۱۹۷۴ء / ۲۹ اگست ۱۳۵۵ھ) آج بروز جمعہ المبارک سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جامع مسجد اقصیٰ میں اپنے بصیرت افروز اور روح برد خطبہ جمعہ میں چندہ تحریک جدید کے نئے سال کے آغاز کا اعلان فرمایا اور اجاب جماعت کو یہ تحریک فرمائی کہ مسیح موعود دہری مسعود کے زمانہ میں غلبہ اسلام کی اس عظیم بشارت کے مطابق جو سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے دی گئی وہ اپنی قربانیوں اور جدوجہد کو

سال رواں میں یہ چندہ ۱۲ لاکھ ۷۰ ہزار تک پہنچانے کے لئے ہے۔ اس کا ٹارگٹ پندرہ لاکھ مقرر کرتا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ جماعت انشاء اللہ تعالیٰ اسے پورا کر دکھائی تاکہ ہمارے قلوب پہلے سے بھی زیادہ اللہ تعالیٰ کی حمد سے معمور ہو جائیں۔ آخر میں حضور نے فرمایا اسلام کا ادیان باطلہ پر غلبہ مہدی موعود کے زمانہ میں مقدر ہو چکا ہے یہ ہمارا ایمان اور اعتقاد ہے بیشک سمجھنا بھی نہیں سکتے۔ ابتداء بھی اگلے دن دنیا خدانے ہی اس تقدیر کو کبھی ناکام نہیں بنا سکتی ہمارا قدم انشاء اللہ شاہراہ غلبہ اسلام پر رکھے ہی آگے بڑھنا چاہا جائیگا مگر اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں کو ادا کریں اور اپنی قربانیوں کو انتہائیک پہنچانے کی کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق بخشے۔ (اے) اخبار احمدیہ لندن ماہ نومبر ۱۳۵۵ھ

یہ ایمان ہے کہ یہ کام ہمارے ذریعہ سے ہی ہونا ہے اور ہونا بھی ہے بہت تھوڑے سے عرصہ میں کیونکہ آئندہ صدی ہمارے ایمان کے مطابق غلبہ اسلام کی صدی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ اگر ہم اپنی ذمہ داریوں کو نبھائیں گے اور اپنی اعتقاد کے مطابق اپنی قربانیوں کو انتہائیک پہنچانے کی کوشش کریں گے تو پھر جو کئی رہ جائے گی اسے وہ خود پورا کر دے گا۔ انشاء اللہ حضور نے اس امر پر خوشی کا اظہار فرمایا کہ گزشتہ آٹھ سالوں کے چندہ تحریک کا گراف خدا کے فضل سے بلندی کی طرف ہی بڑھ رہا ہے اور بالخصوص ۲۷۴-۲۷۵ء میں جو مختلف آفات و حوادث اور ابتلاؤں کے سال تھے ان میں یہ گراف شریعت کے ساتھ بلندی کی طرف چڑھا ہے

سال سے ایک حسین مجاہدہ جاری ہے۔ اس زمانہ میں اس مجاہدہ کی ذمہ داری جماعت احمدیہ پر عائد ہوتی ہے جو اس مسیح موعود اور مہدی مسعود کی جماعت ہے جس کے ذریعہ غلبہ اسلام کی بشارت سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو دی گئی تھی۔ اسی مجاہدہ کا ایک حصہ تحریک جدید ہے جسے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۱۹۳۲ء میں جاری فرمایا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید کے عظیم مقدمات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ ہر دینی مالک میں اس الہی تحریک کے نتیجہ میں بلاشبہ لاکھوں لوگوں نے حلقہ بگوش اسلام ہونے کی توفیق پائی ہے۔ لیکن ابھی دنیا کی ایک کثیر آبادی ایسی ہے جسے ہم نے اسلام کے جھنڈے تلے جمع کرنا ہے۔ بظاہر یہ بڑا مشکل کام ہے مگر ہمارا

اپنی انتہائیک پہنچانے کی کوشش کریں اور اس امر پر کامل ایمان اور یقین رکھیں کہ دنیا خواہ اپنا پورا زور لگائے مگر وہ خدائی ارادوں اور مصلوبوں کو ہرگز ناکام نہیں بنا سکتی۔ حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ جو لوگ میرا کلمہ ماننے میں بالآخر دی کا یاب ہوں گے اور حقیقی سکون قلب انہیں کو حاصل ہوگا۔ حضور نے فرمایا جو اقوام اس وقت مادی ترقی ظاہری عیش و آرام میں اپنی انتہائیک پہنچی ہوئی ہیں انہیں بھی اگر ٹٹولا جائے تو یہی نظرائے گا کہ وہ اس سکون اور اطمینان سے محروم ہیں جو حقیقی کامیابی اور صلاح کے نتیجہ میں حاصل ہوا کرتا ہے۔ حقیقی کامیابی اللہ تعالیٰ کے قرب اور اس کی رضا اور فرمانبرداری میں مضمر ہے۔ یہی وہ امر ہے جسے سمجھانے اور دنیا کو اس کے دکھوں سے نجات دلانے کے لئے اسلام کی طرف سے گزشتہ چودہ سو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ سالانہ جلسہ قادیان انشاء اللہ ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱ اگست ۱۹۷۴ء کو منعقد ہوگا۔ جملہ جامعہ تہا کے احمیہ اور سلفین کرام سے درخواست ہے کہ اجاب جماعت کو طرہ سالانہ مذکورہ تاریخوں سے مطلع کیا جائے تا اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شمولیت کر کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کا برکات سے مستفید ہو سکیں۔

مجلس سالانہ  
فتح ۱۳۵۵ھ  
۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱  
دسمبر ۱۹۷۴ء

ملک صلاح الدین ایم اے پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹر پریس محلہ احمدیہ قادیان سے چھپوا کر دفتر اخبار بدر قادیان سے شائع کیا ہے۔

ہفت روزہ بدر قادیان  
نومبر ۱۸، ۱۹۵۵ء

جائزہ سالانہ قادیان میں آپ کی شرکت

نظارت دعوت و تبلیغ کے اعلان کے مطابق قادیان میں جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ اعمال بتاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر قرار پایا ہے۔ اب تو جلسہ کی یہ تاریخیں اس قدر قریب بیچ گئی ہیں کہ جب یہ پرچہ آپ کے پاس پہنچے گا تو ایک ماہ سے بھی کم دن باقی رہ گئے ہوں گے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کو جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے ابھی سے روانگی کی تیاری کرنی چاہیے۔ تیاری میں یہ بات بھی داخل ہے کہ دور سے روانہ ہونے والے دوست، ریلوے کی سٹیٹس ریزر کروالیں۔ سفر کا ضروری سامان اکٹھا کر لیں۔ اسی طرح چونکہ قادیان میں ان دنوں اچھی خاصی سردی ہو کر رہی ہے اس لئے علاوہ گرم بستر کے آپ کے روزانہ پہننے کے بلبوسات بھی ایسے ہوں جو پنجاب کی سردی کا بخوبی مقابلہ کر سکیں۔ اہل دیہات کو ساتھ لانے والے اجناس کے لئے تو یہ بات اور بھی اہم اور ضروری بن جاتی ہے کہ چول اور خواتین کو سردی سے بچانے کے لئے بلبوسات کی حد تک تسلی بخش انتظام ہو۔

دعا ہے کہ یہ جلسہ سالانہ ایک روحانی اجتماع ہے اور دنیا کے دوسرے اجتماعات سے بالکل ہی مختلف ہے۔ اسی لئے تو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس ہی جلسہ کے آغاز ہی میں فرمایا تھا کہ :-

” لازم ہے کہ اس جلسہ پر جو کئی بابرکت مصالح پر مشتمل ہے، ہر ایک صاحب ضرور تشریف لائیں جو زاو راہ کی استطاعت رکھتے ہوں۔ اور اپنا سرمایہ بستر لٹا دیں وغیرہ بھی بقدر ضرورت ساتھ لادیں۔ اور اندر اس کے رسول کی راہ میں ادنی ادنی چیزوں کی پرواہ نہ کریں۔ خدا تعالیٰ مخلصوں کو ہر قدم پر ثواب دیتا ہے اور اس کی راہ میں کوئی محنت اور صعوبت ضائع نہیں جاتی۔

اور مگر سمجھا جاتا ہے کہ اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلائے کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس کی بنیادی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اس کے لئے تو میں تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔ کیونکہ یہ اس قادر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں“

(اشتبہ ۴ دسمبر ۱۹۹۲ء)

حضور علیہ السلام کی اس صریح وضاحت کے بعد یہ امر بخوبی سمجھ میں آسکتا ہے کہ ہر سلسلہ میں منعقد ہونے والا جماعتی جلسہ سالانہ محض روحانی جلسہ ہے جو دوسرے اجتماعات یا میلوں وغیرہ سے بالکل مختلف ہے۔ اس طرح جو بھائی اور بہن اس جلسہ میں شرکت کے لئے اپنے وطن سے قادیان کے لئے سفر کرنے کا عزم کریں مقدم امر یہی ہے کہ ان کے پیش نظر روحانیت میں اپنے آپ کو بڑھانا روح کی صفائی اور خدا تعالیٰ کی خوشنودی کا حصول ہو۔ مندرجہ اقتباس کے دوسرے حصہ میں جہاں حضور علیہ السلام نے اس جلسہ کی بنیاد خدا تعالیٰ کے منشاء اور اس کے حکم کے تحت رکھنے جانے کا ذکر فرمایا ہے۔ اس سے اس جلسہ کی اہمیت و عظمت واضح ہو جائے کہ ساتھ ساتھ حضور نے خدا تعالیٰ کی اُس بشارت کا بھی بطور پیشگوئی تذکرہ فرمایا ہے کہ آئندہ جہاں کہہ لائے گی قدرت اس جلسہ کو بڑی ہی برکتوں کا ذریعہ بنا دے گی۔ کیا بیجا اس کے کہ اُس نثار و توانا خدا کی قدرت کے تحت اس پرگزیدہ جماعت کی تعداد بڑھتی چلی جائے گی۔ اور اُس کی ایک علامت یہ بھی ہر سال دینا پڑتا ہے ہوتی چلی جلیا کرے گی کہ سلسلہ حقہ میں داخل ہونے والے روحانی کشش اور جذبہ کے تحت اس لہجی جلسہ میں شمولیت کی خاطر دور دراز سے چلے آیا کریں گے۔ نہ صرف دنیا کے کسی ایک حصہ سے بلکہ خدا تعالیٰ نے ایسا فضل فرمائے گا کہ اکاف عالم سے سجدہ روج میں اس جماعت میں شامل ہو جانے کے بعد جلسہ سالانہ میں شمولیت کی خاطر مرکز سلسلہ میں ابراہیمی طہور کی طرح

یائیننگ سغیا کا عملی نمونہ دکھانے والی بنتی رہیں گی۔ کس قدر ایمان افروز ہیں حضور علیہ السلام کے یہ الفاظ جن میں جلسہ سالانہ سے متعلق حضور نے خدا تعالیٰ کی تائید کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا :-

” اس کی بنیادی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اس کے

لئے تو میں تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔“

اب جب کہ اس انبی بشارت اور پیشگوئی پر ۸۴ سال گزرتے ہیں۔ اور دنیا خود اس عظیم الشان فضل الہی کا ثبوت دہ کر سکتی ہے کہ حضور علیہ السلام کے زمانہ میں منعقد ہونے والوں کی تعداد اولاً صرف ۵۰ نفوس پر مشتمل تھی اور حضور کی وفات تک منعقد ہونے والے جلسوں میں حاضرین کی تعداد زیادہ سے زیادہ سینکڑوں میں شمار کی جاسکتی تھی۔ لیکن اب صورت حال یہ ہے کہ بفضلہ تعالیٰ ہزاروں سے قباذ کر کے ہاتھ سے بھی اوپر حاضرین جلسہ کی گنتی ریکارڈ ہو چکی ہے۔

یہ تو ہونی عمومی طور پر حاضرین جلسہ کی تعداد کی بات، اب اسی بشارت کے اُس پہلو پر غور کریں جو

” اس کے لئے تو میں تیار کی گئی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔“

کے الفاظ میں خصوصیت سے نمایاں ہو رہا ہے۔ یہ پہلو صاف طور پر جماعت کی بین الاقوامی حیثیت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے آج ۸۴ سال بعد اس کی صداقت پر ہر تصدیق ثابت کرتا ہے۔ بالخصوص جب کہ گزشتہ دو سالوں سے بیرونی ممالک سے وفود کی صورت میں مخلصین جماعت جلسہ سالانہ میں شرکت کے جس جذبہ اور محبت کے ساتھ آنے لگے ہیں، اس سے خدا تعالیٰ کی طرف سے دی گئی بشارت، لفظاً لفظاً پوری ہوتے ہوئے کس دن کا سن جلسہ سالانہ کے دنوں میں محشم خود شاہد کر سکتا ہے۔ غور کا مقام ہے کیا کسی انسان کے اپنے اختیار میں ہے کہ ایسی پیش از وقت بات کہے اور بات بھی ایسی جو دنیا کے انفس سے جذبہ خلوص و محبت کے تحت کھینچے جانے سے تعلق رکھتی ہو۔ لامحالہ جب تک اُس برگزیدہ بندہ کا خدا سے عالم الغیب کے ساتھ قرب کا تعلق نہ ہو اُس وقت تک نہ تو ایسی بات اُس کے قلم سے نکل سکتی ہے اور نہ قبل از وقت بیان کردہ بات کچھ وقت گزر جانے کے بعد لفظاً لفظاً پوری ہو سکتی ہے۔

بھائیو! خدا کی بشارت کے اُس طور سے پورا ہونے کی تو اچھی شروعات ہی میں جس کا ہم نے ابھی ذکر کیا ہے۔ آنے والے وقتوں میں خدا اس سے بھی زیادہ شان و شوکت کے ساتھ اپنے مامور کو بستانی ہوئی بات پورا کر کے دنیا پر ظاہر کر دے گا کہ جس کو ۱۸۹۲ء میں ہر سننے والا شخص نظر اہری طور پر قیاس کرتے ہوئے انہونی سمجھتا تھا وہ ہو کر رہی۔ کیوں ہو کہ رہی ؟ اس پر بھی حضور نے اسی عبارت کے آخر میں روشنی ڈالتے ہوئے فرمادیا کہ :-

” یہ اُس قادر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“

چنانچہ جس شخص نے ۱۸۹۲ء کے حالات پر قیاس کرتے ہوئے اسے انہونی سمجھا، بلاشبہ اُس نے اس کی حقیقت کو سمجھنے کی کوشش نہ کی کیونکہ خدا کی قدرت کی تو نزل شان ہی یہی ہے کہ

جس بات کو کہے کہ کر دل گامیں یہ ضرور :۔ ملتی نہیں وہ بات خدا ہی تو ہے اب آئیے! جلسہ سالانہ کے اغراض و مقاصد پر بھی ایک نظر کرتے ہیں حضور نے اسی اشتہار میں جس کا ہم نے اوپر حوالہ درج کیا ہے۔ اس جلسہ کے اغراض و مقاصد پر روشنی ڈالتے ہوئے جو اغراض موعود نے طور پر بیان فرمائے ہیں، وہ حضور ہی کے الفاظ میں حسب ذیل ہیں :-

- (۱)۔ اس جلسہ کی بڑی غرض یہ بھی ہے کہ ہر ایک مخلص کو باوجود وہ دینی فسادہ اٹھانے کا موقع ملے اور ان کے معلومات دینی وسیع ہوں اور معرفت ترقی پذیر ہوں۔
- (۲)۔ صرف طلب علم اور مشورہ امداد اسلام اور ملاحقات اخوان کے لئے یہ جلسہ تجویز کیا ہے۔
- (۳)۔ اس جلسہ میں ایسے حقائق اور معارف کے سننے کا شغل رہے گا جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔
- (۴)۔ ناسوا اس کے اس جلسہ میں بیضر دریا میں سے ہے کہ یورپ اور امریکہ کی دینی ہمدردی کے لئے تدابیر حسنہ پیش کی جائیں۔ کیونکہ یہ ثابت شدہ امر ہے کہ یورپ اور امریکہ کے سفید لوگ اسلام قبول کرنے کے لئے تیار ہو رہے ہیں۔

(اشتبہ ۴ دسمبر ۱۹۹۲ء)

آپ ہر سال ہی جلسہ سالانہ کا تقریری پروگرام نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے پہلے تو اجمالی رنگ میں بصورت اعلان مطا لوم فرمایا کرتے ہیں۔ چنانچہ آپ نے گزشتہ سے پوسٹہ پرچہ بدر میں اس سال ہونے والے جلسہ میں جن عنوانات پر تقاریر کی جانے والی ہیں ان کا تفصیلی مطالعہ کر لیا ہوگا۔ جلسہ کے مابعد ایک تفصیلی رپورٹ جلسہ کے بارہ میں شائع کی جاتی ہے۔ (آگے صلیہ پر ملاحظہ فرمائیں)

# بیدار حضرت بلقیس علیہا السلام الثالث کے حالیہ دورہ امریکہ و کینیڈا میں

## بمقام ٹورنٹو و کینیڈا حضور کی زیر صدارت امرائے جماعت اے ایچ ڈی کینیڈا کا اجلاس

### اور اس کو اہم دینی ہدایات اور امتدہا لیبہ تقریب میں حضور کا بجا بجا بروز خطاب

ٹورنٹو کینیڈا - ۸ اگست کی شام کو نیویارک سے ٹورنٹو پہنچنے کے بعد حضرت غنیۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت نے ۹ اگست کا دن انتہائی مصروفیت میں گزارا صبح پریس کانفرنس سے خطاب فرماتے کے علاوہ حضور نے امریکہ جماعت ہائے امدیہ کینیڈا کے ایک خصوصی اجلاس کی صدارت فرمائی اور انہیں تنظیمی تربیتی اور تبلیغی امور کو موثر طور پر سرانجام دینے کے سلسلہ میں اہم ہدایات سے نوازا۔

### امراء کرام کا اجلاس

۹ اگست کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت نے کینیڈا کے امراء کا اجلاس طلب کیا ہوا تھا۔ یہ اجلاس حضور کی پریس کانفرنس سے خطاب فرماتے کے بعد قبل دوپہر گیارہ بج کر چالیس منٹ پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت نے اور صدر جگہ پر رونق افروز ہونے کے بعد پوئل ان دن دی پارک کے پریس روم میں شروع ہوا اجلاس میں جماعت ہائے امدیہ کینیڈا کے مشتمل امیر موم خلیفہ عبدالعزیز صاحب کے علاوہ امیر جماعت امدیہ نور نوریہ موم مبارک احمد خان صاحب امیر جماعت امدیہ ادا و موم عبداللطیف صاحب امیر جماعت امدیہ بلٹریا موم میاں تیر احمد صاحب امیر جماعت امدیہ برینڈ فورڈ موم مرزا شمس اتق احمد صاحب امیر جماعت امدیہ گلیس موم خلیفہ عبدالمومن صاحب امیر جماعت امدیہ ہیلی نیلس موم شہاب احمد صاحب اور امیر جماعت امدیہ کارول موم قاضی اکبر محمد صاحب نے شرکت کی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت نے پہلے ہر امیر جماعت سے تنظیمی تربیتی اور تبلیغی امور کے بارے میں دریافت فرمایا نیز ہر جماعت میں چند ہفتوں کی دھولی کے انتظام اور آمد خرچہ کا مرکز کا جائزہ لیا جلد امراء نے اس رائے کا اظہار کیا کہ کینیڈا میں کوئی مشن ہاؤس مسجد اور باقاعدہ مبلغ موجود نہ ہونے کی وجہ سے اس درجہ منظم بنیادوں پر کام نہیں ہو سکتا جس طرح کہ ہونا چاہیے اگر مسجد اور مشن ہاؤس کی تعمیر عمل میں آجائے اور مبلغین کی آمد کا سلسلہ شروع ہو جائے تو چندوں کی دھولی زیادہ منظم طریق پر ہو سکتی ہے

نیز تربیتی اور تنظیمی امور بھی خاطر خواہ طریق پر انجام پائے گئے ہیں۔ حضور نے امراء صاحبان کی معروضات سننے کے بعد انہیں نہایت پیش قیمت اور تفصیلی ہدایات سے نوازا حضور نے فرمایا آپ کے حالات سے اگلا ہی مہل کرنے اور یہاں کی صورت حال کا جائزہ لینے کے اعتبار سے میرا یہاں آنا خود میرے لئے بہت مفید ثابت ہوا ہے اور اللہ تعالیٰ اس کا آپ کو بھی فائدہ پہنچے گا۔ جہاں تک مبلغ بھجوانے کا تعلق ہے کینیڈا میں بھی جلد مبلغ بھجوانے کی کوشش کی جائے گی۔ اور جتنا جلد ممکن ہو آپ کے پاس مبلغ پہنچ جائے گا۔

### تعمیر مسجد کے لئے مسابقتی

مسجد کی تعمیر کے ضمن میں حضور نے فرمایا مسجد کے متعلق دو تصور پائے جاتے ہیں ایک تو UT 16172 یعنی افادیت کے نقطہ نگاہ سے مساجد تعمیر کی جاتی ہیں اور دوسری قسم کی مساجد میں افادیت سے زیادہ نمائش کا پہلو غالب رہتا ہے۔ موجودہ مرحلہ میں ہم کو مسجد کی تعمیر پر زیادہ رقم خرچ نہیں کرنی چاہیے بلکہ افادیت کو مد نظر رکھ کر ایسی مسجد تعمیر کرنی چاہیے جس سے ضرورت پوری ہو سکے۔ اس وقت زیادہ اہمیت اس امر کو حاصل ہے کہ ہم یہاں امدیوں کو مغربی ماحول کے برے اثرات سے بچانے اور نئی پود کی خاص اسلامی ماحول میں تربیت کرنے پر زور دیں اس کے لئے بہتر یہ ہے کہ فوری طور پر آپ شہر سے تیس چالیس میل باہر بیس تیس ایکڑ زمین حاصل کریں شہر سے باہر آپ کو زمین سستی اور آسان قسطوں پر مل جائے گی۔ اور ہاں آپ کیونٹی سنٹر بنائیں اس میں آپ تعطیلات کیہ دوران دینی تربیت کے کو کرسی جاری کریں ان میں بچہ اور نوجوان شریک ہوں اس طرح بچوں اور نوجوانوں کو دین سکھانے اور انہیں اسلامی آداب کا پابند بنانے میں بہت مدد ملے گی اس کے علاوہ شہر

کی ادائیگی کے سلسلہ میں انہوں نے اپنا فرض ادا کر دیا ہے۔ فرض تو اس میں صرف ادا ہو سکتا ہے کہ سب دوست شرح کے مطابقیہ باقاعدگی سے چندہ ادا کریں۔ اگر کسی مجبوری کی بنا پر کوئی دوست شرح کے مطابق چندہ نہ ادا کر سکتے ہوں تو شرح از خود کم کرنے کی انہیں اجازت نہیں ہے ایسے دوستوں کو چاہیے کہ انفرادی طور پر خلیفہ وقت سے درخواست کر کے شرح میں کمی کی اجازت لیں جہاں تک شرح میں کمی کا سوال ہے یہ امر یاد رکھنا چاہئے کہ دھولیت کے چندہ میں کمی کرنے کا یا اس کے بقائے معاف کرنے کا خلیفہ وقت کو بھی اختیار نہیں ہے باقی چندوں کے بارہ میں خلیفہ وقت کسی شخص کی درخواست پر اس کی مجبوریوں کے پیش نظر شرح میں کمی بھی کر سکتا ہے بہر حال کوشش کریں کہ تمام دوست باقاعدگی سے با شرح چندہ ادا کریں اور اگر کوئی دوست با شرح ادا نہ کر سکتے ہوں تو وہ از خود شرح میں کمی نہ کریں بلکہ اس کی خلیفہ وقت سے اجازت حاصل کر لیں۔ اگر آپ اس پر کا حق عمل کریں گے تو آپ کے لئے مشن ہاؤس اور مسجد تعمیر کرنا قطعاً مشکل نہ ہوگا۔ اور آپ تربیتی اور تبلیغی مرکزوں میں باسانی دعت پیدا کر سکیں گے۔

### جماعتی تنظیم کا بنیادی گرو

جماعتی تنظیم کے سلسلہ میں باہمی اتحاد و اتفاق اور یکجہتی پیدا کرنے پر زور دیتے ہوئے حضور نے فرمایا اتحاد و اتفاق اور یکجہتی کے بغیر کوئی تنظیم قائم نہیں ہو سکتی اور ہو بھی جائے تو وہ خاطر خواہ طریق پر چل نہیں سکتی لیکن اس کا یہ مطلب بھی نہیں ہے کہ سرے سے کوئی اختلاف رد نہ ہو ہی نہ ہو اس بارہ میں یاد رکھنا چاہئے کہ ہر وہ اختلاف جس سے بہتری کے سامان پیدا ہوتے ہیں وہ اسلامی اختلاف ہے۔ اور حرج و برکت کا موجب ہے۔ ہر خلاف اس کے جس اختلاف کے نتیجہ میں بہتری کے سامان پیدا نہ ہو بلکہ تنظیم میں غلطی پڑنے لگے اور فرائض کی ادائیگی سے پہلو ہی کا رجحان پینے لگے تو ایسا اختلاف سراسر غیر اسلامی ہے وہ موجب رحمت نہیں بلکہ موجب زحمت ہے اسلامی اختلاف اور غیر اسلامی اختلاف کے باہمی فرق کو مد نظر رکھنا از حد ضروری ہے

### مغربی ماحول کے برے اثرات سے بچنے کے اہمیت

مغربی تہذیب اور مغرب کے سراسر

میں ایک کمرہ کر ایہ پر حاصل کر کے اسے نمازوں کا مرکز بنائیں اور وہاں باجماعت نمازیں ادا کرنا شروع کر دیں ساتھ کے ساتھ شہر میں یا شہر کے قریب مسجد کے لئے زمین خریدنے کی کوشش بھی جاری رکھیں جب زمین مل جائے تو اس پر افادیت کو مد نظر رکھتے ہوئے حسب ضرورت مسجد تعمیر ہو سکتی ہے جہاں تک اس کے لئے قربانی اور ایثار سے کام لینے کی ضرورت ہے آپ لوگ انگلستان کی جماعت سے پیشی حاصل کر سکتے ہیں گوئن برگ میں جو مسجد تعمیر ہوئی ہے اور جس کا انشاء اللہ تقاضا میں ۲۰ اگست کو افتتاح کر دیا گیا۔ اس کے اخراجات میں سے ۷۵ ہزار پونڈ انگلستان کی جماعت نے اپنے ہمسالہ امدیہ جوہلی فنڈ میں سے ہبت کیے ہیں۔ ایک سال کے اندر اندر یہ رقم ادا کرنے کے بعد انگلستان کی جماعت اب اوسلو میں بھی مسجد تعمیر کرنے کا بوجھ اٹھانے کے لئے تیار ہو گئی ہے۔

اس مرحلہ پر ایک دوست نے عرض کیا کہ آجکل خرچ کی خالی عمارتیں فروخت ہو رہی ہیں اور سستے داموں مل جاتی ہیں اگر ہم بھی کوئی ایسی عمارت خریدیں تو اسے باسانی مسجد میں تبدیل کیا جاسکتا ہے اس پر حضور نے فرمایا۔ نہیں ہرگز نہیں ہم اپنی مسجدیں آپ بنائیں گے۔ ہم یہ ازام نہیں لینا چاہتے کہ ہم نے عیسائیت کی عبادت گاہوں کو مساجد میں تبدیل کر دیا ہے

### چندوں کی با شرح دھولی انتظام

چندوں کی با شرح اور باقاعدہ ادائیگی کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے حضور نے فرمایا اگر یہاں کے دوست پوری شرح کے مطابق باقاعدہ چندے ادا کرنا شروع کر دیں اور آپ لوگ ان سے دھولی کے نظام میں باقاعدگی پیرا کر لیں تو آپ ایک نہیں کئی مسجدیں تعمیر کر سکتے ہیں ہر شخص کو شرح کے مطابق چندہ ادا کرنا چاہیے یہ درست نہیں ہے کہ دوست محدودی بہت رقم ادا کر کے یہ سمجھ لیں کہ چندوں

# بلو ان اس سے خیر کم کیا انکی انھوں میں انھیں کھری ہے

## جہالت احمدیہ کینڈا کی طرف سے گئی انتہائی قریب میں خیر کا احباب ہدایت بعیرت افزو خطاب

مادی ماحول کے بڑے اثرات سے بچنے اور نئی نسلوں کو ان سے بہر طور محفوظ رکھنے کے سلسلہ میں حضور نے پیسوجہ کی اہمیت پر بہت زور دیا اور اس ضمن میں فرمایا مغرب میں عورتوں اور مردوں کے درمیان غیر نظری میں جوں کی نظر سے ہمنشین ہونا بہت ہی غلط ہے اور مردوں کے درمیان مساوی ہونے پر اس کا حوالہ دیا ہے۔ لیکن وہ فرمایا ہے کہ ہمیں بظاہر اس کا جواب دینا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورتوں اور مردوں کے درمیان کون سا امتیاز عطا کیا ہے ان کی کامل نشوونما کا انتظام ہونا چاہیے۔ صحیح طور پر اور استعدادوں کے مطابق نشوونما کے یکساں مواقع ہونا چاہئے۔

ہے۔ انہوں نے اس کا جواب دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورتوں اور مردوں کے درمیان کون سا امتیاز عطا کیا ہے ان کی کامل نشوونما کا انتظام ہونا چاہیے۔ صحیح طور پر اور استعدادوں کے مطابق نشوونما کے یکساں مواقع ہونا چاہئے۔

مادی ماحول کے بڑے اثرات سے بچنے اور نئی نسلوں کو ان سے بہر طور محفوظ رکھنے کے سلسلہ میں حضور نے پیسوجہ کی اہمیت پر بہت زور دیا اور اس ضمن میں فرمایا مغرب میں عورتوں اور مردوں کے درمیان غیر نظری میں جوں کی نظر سے ہمنشین ہونا بہت ہی غلط ہے اور مردوں کے درمیان مساوی ہونے پر اس کا حوالہ دیا ہے۔ لیکن وہ فرمایا ہے کہ ہمیں بظاہر اس کا جواب دینا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورتوں اور مردوں کے درمیان کون سا امتیاز عطا کیا ہے ان کی کامل نشوونما کا انتظام ہونا چاہیے۔ صحیح طور پر اور استعدادوں کے مطابق نشوونما کے یکساں مواقع ہونا چاہئے۔

مادی ماحول کے بڑے اثرات سے بچنے اور نئی نسلوں کو ان سے بہر طور محفوظ رکھنے کے سلسلہ میں حضور نے پیسوجہ کی اہمیت پر بہت زور دیا اور اس ضمن میں فرمایا مغرب میں عورتوں اور مردوں کے درمیان غیر نظری میں جوں کی نظر سے ہمنشین ہونا بہت ہی غلط ہے اور مردوں کے درمیان مساوی ہونے پر اس کا حوالہ دیا ہے۔ لیکن وہ فرمایا ہے کہ ہمیں بظاہر اس کا جواب دینا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورتوں اور مردوں کے درمیان کون سا امتیاز عطا کیا ہے ان کی کامل نشوونما کا انتظام ہونا چاہیے۔ صحیح طور پر اور استعدادوں کے مطابق نشوونما کے یکساں مواقع ہونا چاہئے۔

ہے۔ انہوں نے اس کا جواب دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورتوں اور مردوں کے درمیان کون سا امتیاز عطا کیا ہے ان کی کامل نشوونما کا انتظام ہونا چاہیے۔ صحیح طور پر اور استعدادوں کے مطابق نشوونما کے یکساں مواقع ہونا چاہئے۔

مادی ماحول کے بڑے اثرات سے بچنے اور نئی نسلوں کو ان سے بہر طور محفوظ رکھنے کے سلسلہ میں حضور نے پیسوجہ کی اہمیت پر بہت زور دیا اور اس ضمن میں فرمایا مغرب میں عورتوں اور مردوں کے درمیان غیر نظری میں جوں کی نظر سے ہمنشین ہونا بہت ہی غلط ہے اور مردوں کے درمیان مساوی ہونے پر اس کا حوالہ دیا ہے۔ لیکن وہ فرمایا ہے کہ ہمیں بظاہر اس کا جواب دینا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورتوں اور مردوں کے درمیان کون سا امتیاز عطا کیا ہے ان کی کامل نشوونما کا انتظام ہونا چاہیے۔ صحیح طور پر اور استعدادوں کے مطابق نشوونما کے یکساں مواقع ہونا چاہئے۔

مادی ماحول کے بڑے اثرات سے بچنے اور نئی نسلوں کو ان سے بہر طور محفوظ رکھنے کے سلسلہ میں حضور نے پیسوجہ کی اہمیت پر بہت زور دیا اور اس ضمن میں فرمایا مغرب میں عورتوں اور مردوں کے درمیان غیر نظری میں جوں کی نظر سے ہمنشین ہونا بہت ہی غلط ہے اور مردوں کے درمیان مساوی ہونے پر اس کا حوالہ دیا ہے۔ لیکن وہ فرمایا ہے کہ ہمیں بظاہر اس کا جواب دینا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورتوں اور مردوں کے درمیان کون سا امتیاز عطا کیا ہے ان کی کامل نشوونما کا انتظام ہونا چاہیے۔ صحیح طور پر اور استعدادوں کے مطابق نشوونما کے یکساں مواقع ہونا چاہئے۔

### ہمدی علیہ السلام کا مقام

ہمدی علیہ السلام کا مقام  
اس کے بعد حضور نے تقریر کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا جہاں تک ظہور ہمدی کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کا تعلق ہے یوں تو سارے ہی فرشتے ان کے عبادت میں لیکن دو گروہ ایسے ہیں جنہوں نے ہمدی پر بہت پختہ ایمان رکھتے ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ان احادیث کو خاص اہمیت دیتے ہیں ان میں سے ایک شیعہ حضرات ہیں وہ کہتے ہیں کہ امام ہمدی آئے تھے لیکن کچھ عرصہ کے بعد غائب ہو گئے اور آخری زمانہ میں اب پھر آئیں گے ان کی کتب میں سیکڑوں احادیث ایسی آتی ہیں جن میں ہمدی علیہ السلام کی آنے کی بشارت دی گئی ہے۔

ہمدی علیہ السلام کا مقام  
اس کے بعد حضور نے تقریر کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا جہاں تک ظہور ہمدی کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کا تعلق ہے یوں تو سارے ہی فرشتے ان کے عبادت میں لیکن دو گروہ ایسے ہیں جنہوں نے ہمدی پر بہت پختہ ایمان رکھتے ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ان احادیث کو خاص اہمیت دیتے ہیں ان میں سے ایک شیعہ حضرات ہیں وہ کہتے ہیں کہ امام ہمدی آئے تھے لیکن کچھ عرصہ کے بعد غائب ہو گئے اور آخری زمانہ میں اب پھر آئیں گے ان کی کتب میں سیکڑوں احادیث ایسی آتی ہیں جن میں ہمدی علیہ السلام کی آنے کی بشارت دی گئی ہے۔

ہمدی علیہ السلام کا مقام  
اس کے بعد حضور نے تقریر کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا جہاں تک ظہور ہمدی کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کا تعلق ہے یوں تو سارے ہی فرشتے ان کے عبادت میں لیکن دو گروہ ایسے ہیں جنہوں نے ہمدی پر بہت پختہ ایمان رکھتے ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ان احادیث کو خاص اہمیت دیتے ہیں ان میں سے ایک شیعہ حضرات ہیں وہ کہتے ہیں کہ امام ہمدی آئے تھے لیکن کچھ عرصہ کے بعد غائب ہو گئے اور آخری زمانہ میں اب پھر آئیں گے ان کی کتب میں سیکڑوں احادیث ایسی آتی ہیں جن میں ہمدی علیہ السلام کی آنے کی بشارت دی گئی ہے۔

### حضور ایدہ اللہ کا خطاب

حضور ایدہ اللہ نے تشہد تو خود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا زبان کوئی بھی ہو اور خواہ کسی حد تک ہی اسے سیکھا یا اس میں عبور حاصل کیا جائے وہ اللہ کی طرف سے موعود صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اور ان کے متابعین کے لئے اور ان کے اولاد کے لئے ہے۔

مادی ماحول کے بڑے اثرات سے بچنے اور نئی نسلوں کو ان سے بہر طور محفوظ رکھنے کے سلسلہ میں حضور نے پیسوجہ کی اہمیت پر بہت زور دیا اور اس ضمن میں فرمایا مغرب میں عورتوں اور مردوں کے درمیان غیر نظری میں جوں کی نظر سے ہمنشین ہونا بہت ہی غلط ہے اور مردوں کے درمیان مساوی ہونے پر اس کا حوالہ دیا ہے۔ لیکن وہ فرمایا ہے کہ ہمیں بظاہر اس کا جواب دینا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورتوں اور مردوں کے درمیان کون سا امتیاز عطا کیا ہے ان کی کامل نشوونما کا انتظام ہونا چاہیے۔ صحیح طور پر اور استعدادوں کے مطابق نشوونما کے یکساں مواقع ہونا چاہئے۔

حضور ایدہ اللہ کا خطاب  
حضور ایدہ اللہ نے تشہد تو خود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا زبان کوئی بھی ہو اور خواہ کسی حد تک ہی اسے سیکھا یا اس میں عبور حاصل کیا جائے وہ اللہ کی طرف سے موعود صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اور ان کے متابعین کے لئے اور ان کے اولاد کے لئے ہے۔

بجلی انحصار ہی ان مسائل کو جنم دینے کا

موجب بنا ہے۔ ان مسائل کا حل حضرت ہدی علیہ السلام کی بیان کردہ تفسیر قرآنی کی روشنی میں حقیقی اسلام پر عمل پیرا ہونے میں مندرجہ ہے۔

### قرآن کریم کا ایک خاص اعجازی پہلو

اس مرحلہ پر حضور نے قرآن کریم کے ایک خاص اعجازی پہلو پر تفصیل سے روشنی ڈالی حضور نے واضح فرمایا قرآن کریم آج سے چودہ سو سال پہلے نازل ہوا تھا۔ اور اس کا ایک ایک لفظ اور ایک ایک شمشہ اور لفظ محفوظ چلا آ رہا ہے اس کا ایک خاص اعجازی پہلو یہ ہے کہ اسے اللہ تعالیٰ نے ان معنوں میں بھی ہر لحاظ سے کامل شریعت بنایا ہے کہ یہ اس بدلتی ہوئی دنیا میں قیامت تک پیدا ہونے والے نئے سے نئے مسائل کو حل کرتا چلا جائے گا۔ دنیا داول کو یہ بات انتہائی عجیب معلوم ہوتی ہے اور اسے وہ تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے لیکن اللہ تعالیٰ نے جہاں قرآن مجید میں خود قرآن کی اس بے مثال خوبی کا ذکر کیا ہے۔ وہاں ساتھ ہی اس کی وجہ بھی بیان فرمائی ہے۔

چنانچہ جب ہم اس لفظ نگاہ سے قرآن کا مطالعہ کرتے ہیں تو اس میں ہمیں خود اس کے اپنے متعلق دو دنوں سے ملتے ہیں ایک یہ کہ قرآن مجید کہتا ہے کہ میں کتاب مبین یعنی نہایت واضح اور روشن کتاب ہوں جیسا کہ **قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ** (المائدہ آیت ۱۶) سے ظاہر ہے دوسری طرف وہ کہتا ہے کہ میں بھی ہوں کتاب ہوں جیسا کہ **إِنَّهُ لَقُرْآنٌ كَرِيمٌ ۝ فِي كِتَابٍ مَكْنُونٍ ۝** (الواقفہ آیات ۲۹، ۳۰) سے ظاہر ہے بظاہر یہ بات ناممکن نظر آتی ہے کہ ایک کتاب بیک وقت مبین بھی ہو اور مکنون بھی ہو دراصل قرآن کریم مبین ہے اس لحاظ سے کہ اس کے بعض حصے بالکل واضح ہیں اور ان میں جن مسائل کو حل کیا گیا ہے انہیں ہر شخص خواہ مسلمان ہو یا غیر مسلم باسانی سمجھ سکتا ہے۔ اور اس حل سے آگاہ ہو سکتا ہے ان کو جہاں عقل دی گئی ہے وہاں اسے پہنچنے اور جاننے پر بھی بھی غلط راہ اختیار کرنے کا اختیار دیا گیا ہے اسی لئے کتاب مبین کے معنوں پر عبور حاصل کرنے کو تقدس کی علامت قرار نہیں دیا اور جو نیکو زندگی مسلسل حرکت میں ہے اس کی وجہ سے نئے نئے مسائل ہر زمانہ میں پیدا ہوتے رہتے ہیں ہر زمانہ اور ہر دور کی انسان کے لئے نئے مسائل پیدا کرتے ہیں ان مسائل کے حل کے لئے

ہی اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کے بعض حصوں کو کتب مکنون قرار دیا ہے اور ساتھ ہی اگلی آیت میں فرمایا ہے **لَا يَمْسُهَا إِلَّا الْمَلَائِكَةُ السَّادِقَاتُ** (الواقفہ آیت نمبر ۳۰) یعنی اس کتاب مکنون کی حقیقت کو وہی لوگ پاتے ہیں جو مطہر ہونے والے ہیں اسی لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ہر زمانہ میں ایسے لوگ آتے رہیں گے جو خدا تعالیٰ سے علم پاکر کتاب مکنون کی ذیل میں آنے والے حصوں میں سے بعض حصوں کو حسب ضرورت کھول کر لوگوں کے سامنے رکھیں گے اور اس طرح اس زمانہ میں پیدا ہونے والے نئے مسائل کو حل کریں گے چنانچہ ہر زمانہ میں ایسے لوگ بکثرت پیدا ہوتے رہے۔ جنہوں نے اللہ تعالیٰ سے علم پاکر قرآن مجید کے ایسے حصوں کو جو پہلے مکنون تھے کھول کھول کر بیان کیا اور جو نئے مسائل پیدا ہوئے تھے انہیں حل کر دکھایا۔

### موجودہ زمانہ کے مسائل کا حل

اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم کی ایسی تفسیر بیان کی ہے۔ جس میں اس زمانہ کے مسائل کا حل موجود ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام چونکہ صرف چودھویں صدی کے ہی مجدد نہیں ہیں بلکہ آپ نے واضح فرمایا کہ آپ الف آخر یعنی پورے ہزار سال کے بھی مجدد ہیں اس لئے آپ کی کتب میں جو قرآن مجید ہی کی تفسیر و تشریحیں آئندہ ہزار سال تک پیدا ہونے والے مسائل کا حل بیچ کے طور پر موجود ہے اور رحمت احمدیہ میں ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں گے جن کو اللہ تعالیٰ قرآن مجید کے نئے معانی سکھائے گا اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب سے فیض پا کر اپنے اپنے زمانہ کے مسائل کو حل کرتے چلے جائیں گے۔ یہ کہنا کہ اب خدا تعالیٰ سے کوئی زندہ تعلق پیدا نہیں ہو سکتا دراصل قرآنی علوم و معارف کے دروازے کھلے کرنا ہے اور ایسا سمجھنا اس بجز کے اشراف کے مترادف ہے کہ نعوذ باللہ قرآن مجید آئندہ زمانے میں پیدا ہونے والے مسائل کو حل کرنے کی اہلیت نہیں رکھتا۔

### عقل کی فطری کارکردگی

حضور نے اس امر کو واضح کرتے ہوئے کہ موجودہ زمانہ میں مغربی اقوام نے خدا سے تعلق منقطع کر کے اور محض عقل ہی اپنے لئے کافی سمجھ کر اپنے آپ کو مشکلات سے کوئی طور میں پھینکا لیا ہے۔ فرمایا ایک

دقت میں ان کی عقل ایک نیندہ کرتی ہے۔ اور دوسرے وقت میں وہی عقل پہلے فیصلہ کو غلط قرار دے کر ایک نیا فیصلہ کر بیٹھتی ہے۔ آخر وہ بھی غلط قرار دے دیا جاتا ہے۔ اس کی مثال دیتے ہوئے حضور نے فرمایا پہلے ہاہرین نے عورتوں سے کہا تھا کہ تم بچوں کو اپنا دودھ نہ پلاؤ اگر پلاؤ گی تو تمہاری اپنی صحت برباد ہو جائے گی عورتوں نے دودھ پلانا ترک کر دیا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی اپنی ممتوں پر بھی ان کا بڑا اثر پڑا اور بچوں کی ممتیں الگ متاثر ہوئیں عقل کے بل پر عورتوں کو غلط مشورہ دینے کے بعد اور بہت کچھ نقصان اٹھانے کے بعد اب پھر انہوں نے یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ عورت کو چوبیس ماہ تک بچے کو ضرور دودھ پلانا چاہیے۔ بصورت دیگر ماں کی صحت پر بڑا اثر پڑنے کا احتمال ہے۔ عقل مٹو کر کھانکھا کہ بعد از خرابی بسیار بالاد از جس صحیح نتیجہ پہنچی وہ دہی ہے جس کی آج سے چودہ سو سال پہلے قرآن مجید نے مادوں کو ہدایت فرمائی تھی۔ جس کا آیت قرآنی **وَالْوَالِدَاتُ يُؤْضِعْنَ أَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ** (البقرہ آیت ۲۳۳) میں ذکر ہے۔

### سروں پر منڈلانے والی مکمل تباہی

حضور نے عقل پر کئی انحصار کے نتیجہ میں پیدا ہونے والے متعدد لاینحل مسائل کی طرف اشارہ کرنے کے بعد بتایا کہ یہ خدا تعالیٰ سے منہ موڑنے اور محض عقل پر بھکی بھرد سہ کرنے کا نتیجہ ہے کہ بنی نوع انسان غیر شعوری طور پر ہونا ک تباہی کی طرف بڑھے چلے جا رہے ہیں وہ بے خبر ہیں کہ مکمل تباہی ان کی آنکھوں میں آئیں ڈال کر دیکھ رہی ہے۔ اس حقیقت کو صرف احمدی سمجھتے ہیں اور وہی مکمل تباہی سے بچنے کی راہ بنی نوع انسان کو دکھا سکتے ہیں۔ وہی عقل کی نارسائی ان پر واضح کر کے انہیں یہ باہر کرا سکتے ہیں کہ جب عقل ناکافی ہے تو کوئی تو در ہونا چاہیے جہاں وہ عقیدہ کشائی کے لئے جا سکیں اور وہ اللہ کا رہے دوسرے انہیں یہ بات اس لئے نہیں سمجھا سکتے کہ انہوں نے خود یہ کہہ کر کہ اب زمین پر اُتتا محمد کے اندر خدا کا کوئی جلوہ ظاہر نہیں ہو سکتا۔ اور یہ کہ زندہ خدا کے ساتھ زندہ تعلق قائم کرنا اب کسی کے لئے ممکن نہیں ہے خود اس در کو اپنے پر بند کر لیا ہے۔ احمدی اس قرآنی نور کی بددلت جو انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں کے ذریعہ بلا ہے زندہ خدا کی لامحدود قدرتوں کے لئے جلوے دکھا کر اور تعلق باللہ کا عملی ثبوت پیش کر کے انہیں خدا کی طرف واپس لا سکتے ہیں۔ اور اسکی طرح

سروں پر منڈلانے والی مکمل تباہی سے انہیں بچا سکتے ہیں حضور نے اجاب کو مخاطب کر کے بڑے جذبہ و جوش کے ساتھ فرمایا کہ ہمیں چاہیے کہ مہدی علیہ السلام کے پیرو ہونے کی حیثیت میں ہم اپنے مقام کو پہنچائیں اور اپنے ایمانوں کو مضبوط سے مضبوط تر کر کے دنیا کو خدا کی حفاظت میں لانے کا وسیلہ بنیں۔

### ہماری دولت

حضور نے اجاب کی طرف توجہ کرتے ہوئے فرمایا آپ نوع انسانی کو مکمل تباہی سے بچانے کی خاطر اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنا مال اور اپنا وقت دیتے چلے جائیں اور یہ کہیں نہ بھولیں کہ جو لوگ خدا کی راہ میں اپنے اموال خرچ کرتے ہیں خدا انہیں اس دنیا میں بھی خضارہ میں نہیں رہنے دیتا۔ ہر چند کہ ۱۹۴۴ء میں جماعت کے دستوں کو کرڑوں روپے کا نقدان برداشت کرنا پڑا لیکن خدا نے انہیں اپنی جناب سے اتنا دیا کہ انہیں لوگوں نے جن کے اموال اور جائیدادیں تلف ہو گئیں تھیں پہلے کی نسبت سات لاکھ روپے چندہ زیادہ بھجوا لیا لوگ کہتے ہیں کہ احمدی بڑے مالدار ہیں حالانکہ ہماری دولت پونڈ اہل ڈالر نہیں ہے۔ بلکہ ہماری دولت تو وہ مخلص دل ہیں جو احمدیوں کے سینوں میں دھڑک رہے ہیں حضور نے فرمایا دنیا لانے باری خوشیاں نہیں چھین سکتے کیا چیز ہیں تم؟ تم کچھ بھی حیثیت نہیں ہے ہماری بائیں ہمد ہمیں بھگایا ہے کہ جس چیز کو ہاتھ لگاؤ گے اس میں برکت رکھ دی جائے گی اور جب بھی تم خدا کا دروازہ کھٹکھاؤ گے تمہارے لئے کھولا جائیگا۔ بڑی بشارتیں ہیں جو ہمیں دی گئی ہیں لیکن یہ کہیں نہ بھولو کہ ہر بشارت اپنے ساتھ نذر لاتی ہے اور وہ اس وقت ہی پوری ہوتی ہے جب ذمہ داریوں کو ادا کیا جائے

### کتب حضرت مسیح موعود کے مطالعہ کی اہمیت

حضور نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا بار بار بالانتساب مطالعہ کرنے کی تلقین کرتے ہوئے اس امر پر افسوس کا اظہار فرمایا کہ کئی ایسی حضرت مسیح موعود کی کتب کے سیٹ نہیں ہیں جنہوں نے فرمایا میں نے حضرت مسیح موعود کی کتابوں کو بچاؤ میں ڈھونڈنا ہے ہر دفعہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ پہلی دفعہ ہر ماہ بول کیونکر نئی باتیں ہر دفعہ سامنے آتی ہیں حضور کی کتابیں اور ان میں بیان کردہ علوم بیچ کی طرح ہے میں اس باب پر تفسیر کے ساتھ قائم ہوں کہ انسانی عقلیں حضرت مسیح موعود کی کتب سے نئی نئی باتیں نکالتی چلی جائیں گی بدقسمت ہے وہ احمدی جو یہ کہتا ہے کہ مجھے احمدی اور اللہ کو مسیح موعود کی کتب کی ضرورت نہیں وہ اپنے قرآن مجید اور علوم و معارف کے دروازے اپنے ہاتھ سے بند کرتا ہے قرآن مجید اور حضرت مسیح موعود کی کتب جو اس زمانہ کی ضرورت کے مطابق قرآن مجید کی تفسیر و تشریح ہیں ایک ہمیشہ بخیر اثر ہیں ان میں موجودہ زمانہ کے مسائل کا حل موجود ہے (ذاتی روش)

قسط نمبر (۲)

# حوادث زمانہ ایک عذاب الہی

اس کا نام محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب

مذکورہ امر کی روشنی میں یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ جماعت احمدیہ عذاب الہی کا جو اصولی فلسفہ پیش کرتی ہے اس کا مادہ پرستوں کے نظریہ سے بالواسطہ کوئی ٹکراؤ نہیں البتہ فرق یہ ہے کہ دنیا دار مادہ پرست حوادث زمانہ کو طبعی حرکت اور موجبات کا نتیجہ قرار دینے پر ہی اکتفا کرتا ہے۔ جبکہ اسلام اس حد تک اس مادی فلسفہ کی تائید کرنے کے علاوہ یہ زائد بات بیان کرتا ہے کہ اگرچہ تمام حوادث کی کوئی طبعی وجہ موجود ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی منظم توفیق اور کامل نظام خلق کا تقاضا بھی یہی ہونا چاہیے تھا لیکن بات یہیں ختم نہیں ہو جاتی بسا اوقات اللہ تعالیٰ بلند تر مذہبی مقاصد کے حصول کے لئے انہی طبعی ذرائع کو استعمال کرتا ہے۔ ہم خود اس کے پیرا کردہ ہیں اور اسی کے تابع ہیں جب ایسا ہو اور حوادث زمانہ کو سزا یا عیب کے طور پر استعمال کیا جائے تو اس وقت یہی طبعی قوانین جو نتیجہ ظاہر کرتے ہیں اس کا نام عذاب الہی رکھا جاتا ہے اس کے برعکس قرآن کریم سے یہ بھی ثابت ہے کہ طبعی قوانین کو ایسا کہ بعض اوقات رضائے الہی کے خاص اظہار کے لئے ہی مسخر کیا جاتا ہے اور جب یہی ایسا ہو طبعی توفیق کے نتیجہ میں قوم یا اشخاص کے لئے غیر معمولی فضل اور رحمت کے سامان پیدا ہوتے ہیں۔

حضرت نوحؑ نے اپنی قوم کو جہاں عذاب الہی سے ڈرایا وہاں ایمان کی صورت میں اللہ تعالیٰ کے خاص فضلوں اور رحمتوں کا وارث بننے کا وعدہ بھی دیا اور اس بات کی ترغیب بھی دی کہ ایمان اس کے کہ اللہ تعالیٰ کو ناراض کر کے قوانین طبعی کو اپنا دشمن بناؤ اس کو راضی کر کے قوانین طبعی کو اپنا سلام اور خدمت کا رہنا۔ سورۃ نوح میں اس ضمن کو نہایت لطیف رنگ میں بیان فرمایا گیا ہے اس سے اسلامی فلسفہ عذاب و ثواب بڑی آسانی سے واضح ہو جاتا ہے۔ اس امر سے تو ہماری ذہنا کوئی واقف ہے کہ حضرت نوحؑ کے لئے قوم پر بکثرت بارشیں کو ذریعہ عذاب بنایا گیا۔ لیکن عام طور پر اس حقیقت سے لوگ بے خبر ہیں کہ قرآن کریم کے ارشاد کے مطابق یہی بارشیں رحمت الہی کا مظاہر بن سکتی تھی۔ ایک امر تو بہر حال مقدور ہو چکا تھا

کہ طبعی قوانین کے نتیجہ میں اس علاقہ میں جہاں حضرت نوحؑ کی قوم آباد تھی بکثرت بارشیں برسنے والی تھی اس امر کا فیصلہ کہ یہ بارشیں رحمت کی ہو یا عذاب کی، قوم نوحؑ پر چھوڑ دیا گیا۔ حضرت نوحؑ کہتے ہیں:

فَقُلْتُ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ  
إِنَّهُ كَانَ تَغْفِرًا  
السَّمَاءَ بِمَا تَكْفُرُونَ  
وَيَسْئَلُكُمْ  
عَنْكُمْ وَيَجْعَلُ لَكُمْ  
جَنَّةً تَجْرُونَ  
رُسُلَنَا نوح آیت ۱۰ تا ۱۵

ترجمہ:- میں نے ان سے کہا اپنے رب سے استغفار کرو۔ وہ بڑا بخشنے والا ہے۔ اگر تم توبہ کر گے تو برسنے والے بادل کو تمہاری طرف بھیجے گا۔ اور مالوں اور اولاد سے تمہاری امداد کرے گا۔ اور تمہارے لئے باغات اگائے گا۔ اور تمہارے لئے دریا چلائے گا۔

اب دیکھئے کتنا لطف مضمون ہے اور عقل انسانی کے لئے کسی اعتراض کی گنجائش نہیں چھوڑی گئی۔ وہی بارش جس کے سامان طبعی قوانین کے نتیجہ میں نامعلوم طویل مدت پہلے سے تیار ہو رہے تھے وہی بارش عذاب بن کر بھی آسکتی تھی۔ اور انعام بن کر بھی اگر انعام بن کر آتی تو اس کے نتیجہ میں حضرت نوحؑ کے قریبیوں کو یقیناً وحی الہی تھا۔ اس طرح وقفے وقفے کے ساتھ برسی کہ سیلاب لانے کی بجائے فیض رساں نہیں بہا دیتی اور اس کے نتیجہ میں حضرت نوحؑ کی قوم کے اموال غیر معمولی برکت پائے اور ان کے نفوس میں بھی برکت پڑتی لیکن انھوں نے انکار کرنے سے اس پانی کو کیسے عذاب کے پانی میں تبدیل کر دیا کہ خط ارض کے کونے کونے میں طوفان نوحؑ ایک مثل بن چکا ہے۔

پانی کا ذکر چل پڑا ہے۔ اس لئے ایک دفعہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں پانی سے جو درمخلف خدمات لی گئیں ان کا بیان بھی یہاں بے محل نہ ہوگا۔ ایک بات تو پہلے بیان کی چاہی ہے کہ کس طرح پانی کو عذاب الہی کے طور پر استعمال کیا گیا۔ اور فرعون اور اس کی قوم کو اس کے نتیجہ میں ہلاک کر دیا گیا۔ حضرت موسیٰؑ

کے تعلق میں ہی پانی کے رحمت بننے کی ایک عملی مثال بھی موجود ہے جس میں پانی نے فرعون اور اس کے لشکر کو بے شمار وسائل کے باوجود مغلوب کر دیا وہ پانی جب رحمت بنا تو ایک دودھ پیتے نیچے حضرت موسیٰؑ کو ایک کمزور کوئی کے صندوق میں اپنی ہڈوں پر بہائے ہوئے خطرے کی جگہ سے اس کے مقام کی طرف لے گیا اور ہلاکت کی بجائے نجات کا موجب بنا اب دیکھ لیجئے کہ بظاہر دونوں واقعات طبعی محرکات کا نتیجہ تھے۔ لیکن وہ پیچھے جس نے بعد ازاں بڑے ہو کر نبوت کا دعویٰ کیا تھا۔ اور خدا کے ایک عظیم الشان پیغمبر کے طور پر دنیا میں ظاہر ہونا تھا۔ اس کو تو انتہائی کمزوری، نا طاقتی اور کم مائیگی کے باوجود پانی ہلاک کرنے کی قدرت نہیں پاسکتا لیکن اس کے عظیم الشان اور دنیاوی لحاظ سے انتہائی طاقتور دشمن کو اپنے قوی وسائل کے باوجود خسر و خاشاک کی طرح بہائے جاتا ہے۔ اہل بعیرت کے لئے اس میں فکر و تدبیر کے سامان موجود ہیں۔

## عذاب الہی کی قسمیں

جیسا کہ پہلے ذکر چکا ہے قرآن کریم کی رو سے تمام مادی تغیرات کو مشیت الہی کے ماتحت عذاب کا ذریعہ بھی بنایا جا سکتا ہے اور انعام کا بھی جہاں تک عذاب کا تعلق ہے عذاب کی حسب ذیل صورتوں کا قرآن کریم میں واضح ذکر موجود ہے۔

(۱) مسلسل شدید بلا مائش اور زمین کے پانی کی سطح کا بلند ہونا جس کے نتیجہ میں اب ہولناک سیلاب ظاہر ہو کہ علاقے کی تمام آبادی غرق ہو جائے۔

قَدْ عَادَ رَبِّيَ أَنِّي مَغْلُوبٌ  
فَانصُرْنِي فَفَتَحْنَا أَبْوَابَ  
السَّمَاءِ بِمَاءٍ مُنْقِطَةٍ  
وَفَجَّرْنَا مِنَ الْأَرْضِ عُيُونًا  
فَالْتَقَى الْمَاءُ عَلَى أَمْرٍ  
قَدِّدَرَجٍ

(سورۃ القمر آیت ۱۱-۱۲)

ترجمہ:- آخر اس دنوحؑ

نے اپنے رب سے دعا کی۔ اور

کہا مجھے دشمن نے مغلوب کر لیا

ہے۔ پس تو میرا بدلے جس پر ہم نے بادل کے دروازے ایک جوش سے بننے والے پانی کے ذریعے کھول دیے اور زمین میں بھی ہم نے چشمے چھوڑ دیا۔ پس آسمان کا پانی زمین کے پانی کے ساتھ ایک ایسی بات کے لئے اکٹھا ہو گیا جس کا فیصلہ ہو چکا تھا۔

(۳) ایسی منحوس تیز ہواؤں کا چلنا جو مسلسل جاری رہیں یہاں تک کہ آبادیاں دیران ہو جائیں گی اور انسانی لاشیں ڈبے ہوئے درختوں کی طرح ہر طرف بکھری ہوئی دکھائی دیں۔

كَذَّبَتْ عَادٌ فَكَيْفَ كَانَتْ  
عَذَابِي وَنَدِيمًا إِنَّا أَرْسَلْنَا  
عَلَيْهِمْ رِيحًا صَوَّارًا  
فِي يَوْمٍ نَخِيسُ فِي سَحَابِهِ  
مُنزِلًا النَّاسَ كَمَا نَحْمَدُ  
أَخْجَازَ نَخْلٍ مَّنْقَعِرَةٍ

(سورۃ القمر آیت ۱۶-۲۱)

ترجمہ:- عاد قوم نے بھی اپنے رسول کا انکار کیا تھا پھر دیکھو میرا عذاب اور میرا ڈرانا کیا تھا ہم نے ان پر ایک ایسی ہوا بھیجی جو تیز چلنے والی تھی۔ اور ایک دیر تک رہنے والے منحوس دستہ جس چلائی گئی تھی۔ وہ لوگوں کو اس طرح اکیڑ پھینکتی تھی گویا وہ کھجور کے ایسے تھے ہیں جن کا اندر کا گودا کھایا ہوا تھا۔

(۴) زمین یا آسمان سے ایسی فتنہ ک گزرتی یا دھماکوں کا ظاہر ہونا جن کے نتیجہ میں آسمان پتھر رسانی کے لئے مثلاً آتش فشاں پہاڑوں کے پھٹ جانے کے نتیجے میں لہیوں کا بوجھال ہوتا ہے بعینہ اس قسم کی حالت کا ذکر عذاب الہی کی صورت میں حسب ذیل آیت میں ملتا ہے۔

فَأَخَذَتْ سَيِّدَةُ الْمُنْتَهَى  
مُشْرِقِينَ ۚ فَجَعَلْنَا مَآلِمًا  
سَافِرًا ۚ وَآمَنَّا مَا عَلَيْنَاهُمْ  
حِجَابًا ۚ سَنَ سَيِّئِهِ ۚ

سورۃ الحجر آیت ۶۵ تا ۶۸

ترجمہ:- اس پر اس موجود عذاب نے انہیں زمین لوط کی قوم کو دن چڑھتے ہی پکڑ لیا۔ جس پر ہم نے اس لہی کی اوپر والی سطح کو اس کی نیچلی سطح کر دیا اور ان پر سنگریزوں سے بنے ہوئے پتھروں کی بارش برسی (۳) ایسی آندھیوں کا مسلسل

جاری رہنا جو مٹی اور ریت کے نتیجے میں  
بستیوں کو اس طرح دفن میں کہ  
دیکھنے کے لئے گھروں کے نشان باقی رہ  
جائیں۔

تَكَرَّرَ كُلُّ شَيْءٍ بِأَمْرِهِمَا  
فَأَصْبَحُوا لَا يُرَى إِلَّا سُلُكُهُمْ  
كَذَلِكَ نَجْزِي الْقَوْمَ الْمُجْرِمِينَ  
ترجمہ:- یہ ہوا اپنے رب کے حکم سے ہر  
چیز کو تباہ کرتی جائے گی پس نتیجہ یہ ہوا کہ  
ان پر صبح ایسے وقت میں آئی کہ صرف  
ان کے گھر ہی نظر آتے تھے (سب قوم  
ریت میں دب گئی) اسی طرح ہم مجرم  
قوم کو سزا دیتے ہیں۔

(۵) ایسے پلے درپلے سیلابوں کا آنا جو  
کسی خطہ زمین کی ہیئت ہی بدل دالیں  
اور زمینیں متواتر زمینوں کو بھر اور بیکار  
زمینوں میں تبدیل کر دیں۔ جہاں بڑا لٹ  
جنگلی پھلوں، جھاڑ جیسی جڑی بوٹیوں اور  
جنگلی بیروں کے سوا اور کچھ نہ آگ سکے۔  
فَأَصْبَحُوا نَازِعَاتٍ لِّلْجِبَالِ  
حَالًا كَالْأَشجارِ  
بِجَنَّتِيهِمْ جَنَّتِيهِمْ ذَوَاتِ الْأَعْيُنِ  
نَحْمُطُهُنَّ وَالْأَشجارِ وَالشَّجَرِ مِمَّنْ سَدَرٍ  
قَبَائِلٍ ۝

(سورۃ سبأ آیت ۷۱)  
ترجمہ:- پھر بھی انہوں نے حق سے پیٹھ  
پھیر کر تباہی میں (ان کو تعلق پانے سے  
فرم کر رہ دیں) ان پر ایسا عذاب بھیج  
دیا جو ہر چیز کو تباہ کرتا جاتا تھا اور ہم نے  
ان کے دو اعلیٰ درجہ کے باغوں کی جگہ ان  
کو دو ایسے باغ دیئے جن کے پھل ہمیشہ  
تازہ اور جن میں جھاڑو پایا جاتا تھا یا  
کوئی تھوڑی سی بریاں تھیں۔

(۶) زلازل کا آنا جن کے نتیجے میں  
زمین تہہ و بالا ہو جائے اور انسانی  
آبادیاں دھنس جائیں۔  
فَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا  
فَأَصْبَحُوا نَازِعَاتٍ لِّلْجِبَالِ  
حَالًا كَالْأَشجارِ  
بِجَنَّتِيهِمْ جَنَّتِيهِمْ ذَوَاتِ الْأَعْيُنِ  
نَحْمُطُهُنَّ وَالْأَشجارِ وَالشَّجَرِ مِمَّنْ سَدَرٍ  
قَبَائِلٍ ۝

(سورۃ الشمس آیت ۱۵)  
ترجمہ:- لیکن انہوں نے نبی کی بات  
نہ مانی بلکہ اس کو جھٹلایا اور وہ اونٹوں  
جس سے بچتے رہنے کا انہیں حکم دیا  
گیا تھا۔ انہوں نے اس کی کوئی بات  
دیں جس کی وجہ سے اللہ نے ان کو  
خاک میں ملانے کا فیصلہ کر دیا اور  
ایسی ندیریں کیں کہ ایسا ہی ہو گیا۔  
(۷) ایسی طویل خشک سالی جس سے  
زمین کا پانی بھی شوکھ جائے اور اتنا  
گہرا چلا جائے کہ اس کا نکالنا انسانی  
مقتدرت سے بڑھ جائے۔ جیسے فرمایا:-

قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ أَصْبَحَ  
سَاءَ لَكُمْ غُورًا تَمُنُّ بِآيَاتِنَا  
بِصَاوِئِعِنَا ۝

(سورۃ الملک آیت ۳۱)  
ترجمہ:- تو یہ بھی کہہ دے کہ فیجے بتاؤ تو  
سہی کہ اگر تمہارا پانی زمین کی گہرائی میں  
غائب ہو جائے تو چہنہ والا پانی تمہارے  
لئے خدا کے سوا کون لائے گا۔  
(۸) قحط کا ظاہر ہونا اور قوم کا شدید  
خوف و ہراس میں مبتلا ہو جانا۔

وَصَوَّبَ اللَّهُ مَثَلًا قَرِيْبَةً  
كَانَتْ أَمْسَةً مَّطْمَئِنَّةً يَأْتِيَهَا  
رِزْقُهَا رَغَدًا مِّمَّنْ تَحْتِ الْمَكَانِ  
فَكَفَّوَتْ بِأَنْذَرِ اللَّهِ فَأَذَانُهَا  
اللَّهُ لِبِئْسَ الْأَجْرُ وَالْعُوفِ  
بِئْسَ كَالْوَالِيْنَ عَمَلُونَ ۝

(سورۃ النحل آیت ۱۱۳)  
ترجمہ:- اللہ تعالیٰ تمہیں سمجھانے کے  
لئے) ایک بستی کا حال بیان کرتا ہے  
جسے (ہر طرح سے) امن حاصل ہے اور  
اطمینان نصیب ہے۔ ہر طرف سے اس  
کا رزق اسے با فراغت پہنچ رہا ہے پھر  
(بھی) اس نے اللہ کی نعمتوں کی ناشکری  
کی۔ اس کی ناشکری پر اللہ نے اس  
کے باشندوں پر ان کے اپنے گھنائنے  
عمل کی وجہ سے جھوک اور خوف کا  
لباس نازل کیا ہے۔

(۹) قوموں اور ملکوں کا خوفناک ہونا  
کے ذریعہ ایک دوسرے کو تباہ برباد  
کرنا جس کے نتیجے میں مختلف قسم کی  
تکالیف کا المناک سلسلہ دیکھنا پڑے۔  
جو کئی قسم کی تنگیاں اور مشکلات قوموں  
پر وارد کرتا ہے یہاں الضراء سے مراد  
غالباً ایسی تمام سختیاں اور تکلیفیں  
ہیں جو بڑی بڑی جنگوں کے بعد عموماً  
قوموں کو طبعاً یعنی یہیں مثلاً آزادیوں کا  
سلب ہونا۔ اقتصادیات کا تباہ ہونا  
معاشرہ اور تہذیب و تمدن میں فساد  
ظاہر ہونا۔ وبائی امراض کا پھوٹنا وغیرہ  
وغیرہ۔

وَمَا أَرْسَلْنَا فِي قَرْيَةٍ مِّنْ  
نَّبِيٍّ إِلَّا أَخَذْنَا أَهْلَهَا  
بِآيَاتِنَا سَاءَ وَالضَّرَّاءُ أَعْلَمَهُمْ  
يَعْتَوِرُونَ ۝

(سورۃ الاعراف آیت ۹۵)  
ترجمہ:- ہم نے کسی شہر کی طرف کوئی رسول  
نہیں بھیجا (مگر یہی ہوا کہ) ہم نے  
اس میں لینے والوں کو سختی اور مصیبت  
سے پکڑ لیا تاکہ وہ عاجزی اور زاری کریں۔  
(۱۰) پرندوں کا عذاب الہی بن کر کسی  
قوم پر اترنا۔ جیسے فرمایا:-

وَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ طَيِّرًا أَبْدَالًا  
لِّتُرْمِيَهمْ بِحِجَارَةٍ مِّنْ سِجِّيلٍ ۝  
فَجَعَلْنَاهُمْ كَعَصْفٍ مَّأْكُولٍ ۝

(سورۃ القیل آیت ۲-۵-۶)  
ترجمہ:- اور ان (کی لاشوں) پر چھند  
کے چھند پرندے بھیجے (جو) ان کے  
گوشت) کو سخت قسم کے پتھروں پر مارتے  
(اور نوچتے) تھے۔ سو اس کے نتیجے میں  
اُس نے انہیں ایسے بھوسے کی مانند  
کر دیا جسے جانوروں نے کھا لیا ہو۔

(۱۱) کسی بڑی جمیل یا طیم کا اس  
طرح اچانک تباہ ہو جانا کہ گویا پوری  
کی پوری جمیل کسی قوم پر عذاب کی شکل  
میں الٹ دی گئی ہو۔  
فَصَبَّ عَلَيْهِمْ رَبُّكَ سَوْطًا  
عَذَابٍ ۝ إِنَّ رَبَّكَ  
لَبِالْمِرْصَادِ ۝

(سورۃ العنکبوت آیت ۱۷-۱۵)  
ترجمہ:- جیسی پر تیرے رب نے ان پر  
عذاب کا گویا برسایا۔ تیرا رب یقیناً  
گھات میں رنگا ہوا ہے۔

(۱۲) موسیٰؑ کی امت کے نتیجے میں خشکی  
تری اور ہوا کے ایسے جانوروں کا کثرت  
پیدا ہو جانا۔ جو مشیت الہی کے مطابق  
کسی قوم میں عذاب کے سے حالات  
پیدا کر دیں یا مختلف بیماریوں کی افزائش  
کا موجب ہوں مثلاً ٹیڈی دل، مینڈک، جوبلی،  
پستو، پتھر اور اس قسم کے دوسرے شرارت  
الارض اور ایسے جراثیم جو خون بیماریاں  
پیدا کر دیں مثلاً پتھریں اور جریان خون  
سے تعلق رکھنے والی بیماریاں وغیرہ۔  
فَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمُ الطُّوفَانَ  
وَالْجُرَادَ وَالْعُمَّلَ وَالضَّفَادِعَ  
وَالْحَمَلَةَ الْبُرْصَةَ ۝

(سورۃ الاعراف آیت ۱۳۳)  
ترجمہ:- تب ہم نے ان پر طوفان اور  
ٹڈیاں اور جوبلی اور مینڈک اور خون  
بھیجا۔ یہ الگ الگ نشان تھے۔

(۱۳) کسی قوم پر ایسی دوسری قوم کو  
مسلط کرنا جو ان کو طرح طرح کے عذابوں  
میں مبتلا کریں اور ایسا ایمان لانے کے  
نتیجے میں نہ ہو بلکہ دیگر عوامل اس  
کے ذمہ دار ہوں مثلاً یہود کے متعلق  
قرآن کریم کی یہ خبر کہ ان کے لئے مقرر کیا  
گیا ہے کہ قیامت تک ان پر ایسی قومیں  
مسلط رہیں جو انہیں طرح طرح کے  
عذاب دیں۔

وَأَرْسَلْنَا فِي قَرْيَةٍ مِّنْ  
نَّبِيٍّ إِلَّا أَخَذْنَا أَهْلَهَا  
بِآيَاتِنَا سَاءَ وَالضَّرَّاءُ أَعْلَمَهُمْ  
يَعْتَوِرُونَ ۝

وَأَنَّهُ لَعَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝  
(سورۃ الاعراف آیت ۱۶۸)

ترجمہ:- اور یاد کر جب تیرے رب نے  
اعلان کر دیا کہ ان (یہود) پر قیامت  
کے دن تک ایسے لوگ مقرر کر دے گا  
جو انہیں تکلیف دہ عذاب دیتے چلے  
جائیں گے پھر کیا ایسا ہوا یا نہیں ہوئی  
تیرا رب یقیناً بہت بخشنے والا اور بار بار  
رحم کرنے والا ہے۔

عذاب کی جتنی قسمیں اور بیان ہوئی  
ہیں۔ یہ عجیب بات ہے کہ چار معروف عناصر  
طبعی میں سے ان کا تعلق تین عناصر سے  
نظر آتا ہے لیکن چوتھے عنصر کا کوئی ذکر  
نہیں ملتا۔ یہ سب عذاب کی قسمیں  
مٹی، پانی یا ہوا سے تعلق رکھتی ہیں یا  
ان جانوروں سے تعلق رکھتی ہیں جو  
مٹی، پانی یا ہوا میں بسنے والے ہیں  
لیکن چوتھے عنصر یعنی آگ کے عذاب  
کا گذشتہ قوموں کے تعلق میں کہیں  
ذکر نہیں ملتا۔ یہ تو معلوم ہوتا ہے کہ  
آگ کے ابتلاء سے نیک بندوں کی  
آزمائش کی گئی۔ جیسا کہ حضرت ابراہیمؑ  
کے واقعہ میں اور سورۃ بروج کے  
بیان کردہ مضمون سے واضح ہے۔

لیکن جہاں تک آگ کے عذاب کا  
تعلق ہے آگ کے عذاب کا اس دنیا  
میں گزری ہوئی اُمتوں کے بیان میں  
کوئی ذکر نہیں ملتا۔ لیکن جہاں تک  
قرآن کریم کی پیشگوئیوں کا تعلق ہے۔  
صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت محمد  
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مسلسل  
انکار کے نتیجے میں قوموں کو آئندہ آگ  
کا عذاب بھی دیا جانا مقدر تھا۔ قرآن  
کریم کی مختلف آیات میں اس کا اشارہ  
یا صراحتاً ذکر ہے۔ جیسا کہ فرمایا:-

أَسْطَقُوا إِلَىٰ ظِلِّ ذِي الْعَرْسِ  
شَعْبًا لَا ظِلِّينَ وَلَا يَتَبَوَّأُونَ  
مِنَ اللَّهْبِ ۝ إِنَّمَا تُرْوَىٰ بِشَرْبِ  
كَالْقَصْرِ ۝ كَأَنَّهُ جُمُلٌ مَّنْ  
صَفُورَةٌ يُرْتَلَىٰ يُرْمَىٰ  
لِلْمَكْرُوبِينَ ۝

(سورۃ المرسلات ع)  
ترجمہ:- (ہم ان سے کہیں گے) جس چیز  
کو تم جھٹلاتے تھے اسی کی طرف جاؤ یعنی  
اس سائے کی طرف جاؤ۔ جس کے تین  
پہلو ہیں۔ نہ تو وہ سایہ دیتا ہے اور نہ  
تپش سے محفوظ رکھتا ہے بلکہ وہ اتنے  
اوپرے کہ گویا وہ بڑے بڑے جہازوں  
کے باندھنے والے زردر سے معلوم  
ہوتے ہیں اس دن جھٹلانے والوں پر  
تباہی آئے گی۔

لئے سوط جو ہر کو بھی کہتے ہیں یعنی اس نشیب وار زمین کو بھی سوط کہا جاتا ہے جہاں پانی جمع ہو جاتا ہے۔ (اقرب الموارد) اگر سوط کے معنی جو ہر کے لئے جائیں تو مفہوم یہ ہوگا کہ جو ہر سارے کا سارا ان پر لٹکا دیا جائے گا۔

اس آیت میں جو لفظ کھینچا گیا ہے وہ زمانہ حاضرہ کی جنگوں سے بہت ملتا جلتا ہے۔ یہ وہ زمانہ ہے جس میں پہلی مرتبہ جنگ کا ہیب ساید تین نمایاں شعبے رکھتا ہے۔ فضائی بری اور بحری۔ اور یہ تینوں شعبے آگ برسانے والے ہیں۔ انہما تشریف لپشور کا نقشہ میں قلعوں کی طرح جو بلند شعبے پھیلنے کا منظر ہے وہ بعینہ جدید آلات حرب کے آگ اٹکنے کی تصویر ہے۔ اسی طرح سورۃ المؤمنہ میں جس آگ سے ڈرایا گیا ہے۔ اس کا بھی عہد حاضر سے تعلق معلوم ہوتا ہے۔ فرمایا:۔

وَنَزَّلْنَا نَارًا مِّن سَمَاءٍ مُّبِينَةٍ  
لِيُظَلَّ بِهَا الْمُكْفِرِينَ وَاللَّيْلِ  
يُظَلُّونَ بِهَا وَالنَّارُ لَمَّا أَهْلَكَهَا  
كَلَّا لَيْسَ لَكَ بِهَا فِي الْعُقُوبَةِ  
وَمَا أَزْرَانَاكَ مَا الْعُقُوبَةُ  
تَارَ اللَّهُ الْمُؤَقَّتُونَ لَأَنَّهُمْ  
تَطَّلَعُ عَلَيْهِمُ الْأَنْقَارُ وَهُوَ  
عَلَيْهِمْ مُّزْجِدٌ وَهُوَ فِي عَمَدٍ  
مُمَدَّدَةٍ

(سورۃ المؤمنہ آیت ۲-۱۰)

ترجمہ:۔ ہر غیبت کرنے والے اور عیب چینی کرنے والے کے لئے عذاب ہے۔ جو مال کو جمع کرتا ہے اور اس کو شمار کرتا رہتا ہے وہ خیال کرتا ہے کہ اس کا مال اس کے نام کو باقی رکھنے لگا۔ ہرگز ایسا نہیں جیسا کہ اس کا خیال ہے بلکہ وہ یقیناً اپنے مالِ حقیقت کو بھینچا جائے گا اور اسے غائب تھے کیا معلوم ہے کہ یہ حطمہ کیا شے ہے؟ یہ حطمہ اللہ کی خوب بھڑکانی ہوئی آگ ہے جو دلوں کے اندر تک جا پہنچے گی پھر وہ آگ سب طرف سے بند کر دی جائے گی۔ تاکہ اس کی گرمی ان کو اور بھی زیادہ تکلیف دہ خصوصاً ہو اور وہ لوگ لمبے ستونوں کے ساتھ بندھے ہوئے ہوں گے۔

یہاں کسی فرد کا نہیں بلکہ ایک قوم کا ذکر معلوم ہوتا ہے کیونکہ فرد واحد نہواں کیا ہی امیر کیوں نہ ہو وہ کبھی بھی یہ وہم نہیں کر سکتا کہ اس کا مال اس کو ہمیشہ کی زندگی عطا کر سکتا ہے۔ البتہ امیر تو ہیں جن کو دولت کا غلبہ نصیب ہو جائے۔ دولت کے بل بوتے پر ضرور اس غلط فہمی میں مبتلا ہو جایا کرتی ہیں کہ ان کا غلبہ ہمیشہ باقی رہے گا۔ ان کو جس عذاب سے خبر دار کیا گیا ہے وہ بھی ایسا آگ کا عذاب ہے۔ جو اپنی شدت کی

وجہ سے دلوں پر چھپتا ہے یعنی ان دلوں میں دلوں سے زندگی اچک لینے والا ہے۔ آج کل کے ایٹمی ہتھیار بالکل اسی نقشہ پر پورا اتر رہے ہیں اور ایٹم بم کے پھٹنے سے پہلے اس کے مرکز کا کھینچ کر دیا ہو جانا نیز حطمہ کے معنی ریزہ ریزہ کی ہوئی شئی یعنی باریک ترین ریزے یہ دونوں امور بھی اسی طرف اشارہ کر رہے ہیں۔ بہر حال جس آگ کے عذاب کی خبر دی گئی ہے وہ اسی دنیا سے تعلق رکھتا ہے اور اسی کے نتیجہ میں اس منکر، مال و دولت کے نشہ میں سرشار قوم کی تباہی معلوم ہوتی ہے جو اس دنیا میں ہمیشہ رہنے کے خواب دیکھ رہی ہو۔

مذکورہ بالا آگ کے عذاب کی پیش خبریوں کو اگر یہ مضمون کے ساتھ ملا لیا جائے تو معلوم ہوگا کہ چاروں عناصر یعنی۔ پانی۔ مٹی۔ ہوا اور آگ اللہ تعالیٰ کے تصرف کے تحت عذاب کے لئے استعمال ہو سکتے ہیں اور یہی وہ چاروں عناصر ہیں جو العام کے لئے بھی استعمال ہوتے ہیں۔ پس عذاب کے لئے طبعی قوانین کا مستعمل ہونا ہرگز کسی اچھے کی بات نہیں۔ لازماً ہر قسم کے نقصان اور فائدے سے انہی طبعی عناصر کے ساتھ وابستہ ہیں۔

یہ کہا جاسکتا ہے کہ چونکہ دنیا میں ہمیشہ ہر زمانے میں ایسے تغیرات ہوتے ہی رہتے ہیں۔ جن کے نتیجے میں آگ، پانی ہوا اور مٹی کبھی انسان کو فائدہ دے رہے ہوتے ہیں۔ کبھی نقصان کبھی تنگی کے سامان پیدا کرتے ہیں۔ کبھی آسائش کے تو کیوں بلا وجہ اس کو غیر معمولی تصرف الہی قرار دیا جائے اور کیوں بعض حالات کو بعض اوقات انہیں خاص تصرفات کا نام دیا جائے۔ جب سے دنیا بنی ہے ایسا ہوتا چلا آیا ہے یہ کوئی نیا سوال نہیں۔ اور جدید زمانے کے انسان نے اس اعتراض کے ذریعہ ایسی نئی بات پیدا نہیں کی جو پہلے انسانوں کو نہ سوچھی ہو۔ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ بعینہ یہی اعتراض انبیاء پر کیا گیا۔ جیسا کہ فرمایا:۔

وَمَا أَرْسَلْنَا فِي قَوْمِ ثَمُودَ  
نَبِيًّا إِلَّا أَخَذْنَا أَهْلَهُمَا  
بِأَذْنَانِهِمْ وَأَصْوَارِهِمْ  
لَعْنَةً وَرَبِّكَ مُتَوَكِّلٌ  
بِحُكْمِ مَا كَانَتِ السَّيِّئَةُ الْحَسَنَةَ  
عَاقِبَةً وَمَا تُؤْتُوا قُرْآنًا  
أَبَاؤُنَا الضُّلَّاءُ وَالسُّرُورُ

فَأَخَذْنَا ثَمُودَ بَعَثْنَا فِيهِمْ  
رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ  
سورة الاعراف آیت ۹۵-۹۶

ترجمہ:۔ اور ہم نے کسی شہر کی طرف سے کوئی رسول نہیں بھیجا مگر لوگوں میں سے ہی ہم نے اس میں بسنے والوں کو سستی اور مصیبت سے پکڑ لیا تاکہ وہ عاجزی اور زاری کریں۔ پھر ہم نے تکلیف کی جگہ سہولت کو بدل دیا یہاں تک کہ جب وہ ترقی کر گئے اور کہنے لگے۔ کہ تکلیفیں اور ٹھکھ تو ہمارے باپ دادوں پر ہی آیا کرتے تھے راگرمیں آئے تو کوئی نئی بات نہیں (پس ہم نے ان کو اچانک عذاب سے پکڑ لیا اور وہ سمجھتے نہ تھے کہ ایسا کیوں ہوا)۔

ہمارا یہ فرض کہہ دینا کہ یہ اعتراض قدیم سے کیا جا رہا ہے۔ کوئی مثبت نسلی بخش جو اب قرار نہیں دیا جاسکتا۔ جب تک ہم ان تغیرات کو جو عذاب الہی کا نام پاتے ہیں۔ دوسرے عام تغیرات سے ممتاز کر کے اس طرح پیش نہ کریں کہ ایک بین فرق نظر آنے لگے اور دل مطمئن نظر آنے لگیں اور یہ کہ دونوں طبقہ ایک ہونے کے باوجود دونوں الگ الگ دائروں سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس وقت تک یہ مضمون مکمل نہیں ہو سکتا۔ قبل ازیں فرعون کی ہلاکت کے ذکر میں ایک ایسا پہلو بیان کیا جا چکا ہے۔ جو فرعون کی ہلاکت کے طبعی سامان کو اس سے ملنے جلتے دوسرے واقعات سے قطعی طور پر ممتاز کر کے دکھاتا یعنی قرآن کی پیش گوئی کے

**بقیہ صفحہ ۷**۔ اور موجودہ زمانے کے مسائل کا حل دنیا کے سامنے پیش کر کے اس مکمل تباہی سے بچائیں جو بنی نوع انسان کی آنکھوں میں آنکھیں ڈالنے لگی ہے اور یوں انہیں تباہی سے بچانے کے لئے خدا تعالیٰ کے حضور مسلسل دعائیں کریں کیونکہ امدانیت کے طفیل اس زمانہ میں قبولیت دعا کا حظ ہمیں عطا کیا گیا ہے۔

حضور نے اپنے اس پیر معارف اور بصیرت افروز خطاب کو اس دعا پر ختم کیا کہ اللہ تعالیٰ ہر آدمی کو اپنا مقام پہنچانے اور اس کے مطابق اپنے فرائض اور ذمہ داریوں کو ادا کرنے کی توفیق عطا کرے۔ اور اسے اپنا شکر گزار بندہ بنائے اور جتنی نعمتیں اس نے اب تک اس پر نازل کی ہیں آئندہ ان سے بڑھ کر نعمتیں اس پر نازل فرمائے۔

مطابق فرعون کی لاش کا انتہائی مشکل حالات میں محفوظ رکھا جانا اور سینکڑوں سال کے بعد دریافت ہو کر انسان کے لئے عبرت کا نشان بنا۔ اس واقعہ کو عذاب الہی ثابت کرنے کا ایک ٹھوس ثبوت پیش کرتا ہے لیکن اس پر بات ختم نہیں ہو جاتی۔ قرآن کریم ایسے نمایاں اور واضح دلائل پیش کرتا ہے جن پر غور کرنے سے ایک منصف مزاج کی عقل باسسانی مطمئن ہو سکتی ہے۔

عذاب الہی کا نظام اگرچہ ایک پہلو سے عام طبعی قوانین سے تعلق رکھتا ہے مگر بعض دوسرے پہلوؤں سے ایسی آگ اور ممتاز حیثیت رکھتا ہے کہ دونوں میں نمایاں فرق ہو جائے۔ اس حصہ مضمون پر ہم آئندہ روشنی ڈالیں گے۔ انشاء اللہ اور اس طرح اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق کے ساتھ یہ سوال بھی زیر بحث لائیں گے کہ جب کوئی قوم عذاب الہی میں مبتلا کی جائے یا کسی قوم پر عذاب الہی نازل ہونے کی خبر دی جائے تو وہ منسین کی جماعت پر کیا ذمہ داری عائد ہوتی ہے اور ان کا کیا رد عمل ہونا چاہیے۔ مضمون کا یہ حصہ موجودہ زمانہ میں جماعت احمدیہ کی صحیح تربیت کے لحاظ سے بہت اہم ہے اور اس بارہ میں لاعلمی کے نتیجہ میں اس بات کا احتمال ہے کہ بعض احمدی ایسا رد عمل دکھائیں جو سنت انبیاء اور مومنوں کی شان کے خلاف ہو۔ اللہ تعالیٰ اس سے ہمیں محفوظ رکھے آمین!

حضور کا یہ پیر معارف اور بصیرت افروز خطاب ڈیڑھ گھنٹے تک جاری رہا جس کے اختتام پر ساڑھے نو بجے رات حضرت نے ایک پُرشور اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ حاضرین شریک ہوئے۔ دعا ختم ہوتے ہی احباب نے اللہ اکبر اسلام زندہ باد انسانیت زندہ باد اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث زندہ باد کے نعرے بلند کئے اور ہال ان کے پُرشوش نعروں سے گونج اٹھا۔

**درخواست و دعا**۔ جماعت احمدیہ یاری پورہ کے کافی بچے اسکولوں اور کالجوں کے مختلف امتحانات میں شریک ہر رہے ہیں احباب جماعت سے سب بچوں کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کا درخواست ہے خاکسار عبدالمجید ٹاک یاری پورہ



# منقولات

## مغربی عورت کی حالت قابل رحم

کے کو مغرب میں عورت کو "بہتر نصف" کہا جاتا ہے۔ مگر عملاً اُس کی حالت قابل رحم ہے۔ بیوی کو نظر انداز کیا جاتا ہے۔ بیوی کی نگہداشت نہیں۔ ناجائز معاشرت معاشرتی زندگی کا جزو لازمہ ہے۔ عصمت ایک فرسودہ اور فراموش کردہ لفظ ہے۔ ان حالات نے وہاں کی عورت کے لئے بے شمار معاشرتی، نفسیاتی اور اخلاقی اضمحلال پیدا کر دی ہیں۔ یورپ پروردگار پروردگار سے بچیدہ تر ہونے جارہی ہیں۔ یہ ہے مغربی عورت کی صد سالہ جنگ آزادی کا ثمرہ۔ کہ عورت مرد کے برابر آنے کی کوشش میں اپنا وقار، اپنا آرام، اپنی عصمت، اپنا مرتبہ سب کچھ چھوڑتی ہے۔ مگر محض لونڈی بن کے رہ گئی ہے۔ دفتر کی سیکرٹری ہوگی۔ یا آرٹ اور کلچر کے اداروں کی رکن۔ ان کی حیثیت محض کھلونوں کی رہ گئی ہے۔ جن سے مرد اپنا دل بہلاتے ہیں۔ ایک حالیہ جائزہ کے مطابق مغرب میں ۶ فیصد ہی بچے ناجائز ہوتے ہیں۔ حالانکہ وہاں برقی کنٹرول کے طریقے بھی خاصے ترقی یافتہ ہیں۔ ان کا استعمال عام ہے۔ اسی سے آپ وہاں کی اخلاقی بے راہ روی کا اندازہ کر سکتے ہیں۔

مغربی عورت بھول چکی ہے کہ عورت کا رتبہ اور احترام ماں بننے میں ہے۔ جو عورت بچوں کو بوجھ سمجھتی ہے۔ ایک وقت آتا ہے جب وہ خود سوسائٹی کے لئے بوجھ بن جاتی ہے۔ جو عورتیں صرفہ بدنی دلکشی کو معاشرے میں مقام حاصل کرنے کا ذریعہ بناتی ہیں۔ ان کی زندگی میں ایک دن ایسا آتا ہے۔ جب وہ ہر مقام و مرتبہ سے محروم ہو جاتی ہیں۔ مغرب میں "آزادی خواتین" نے گھر اور خاندان کے اداروں کو تباہ کیا۔ اس سے وہاں کی سوسائٹی کا سارا تار و پود بکھر گیا۔ ایرانی اعلیٰ روایات ختم ہو گئیں۔ بچوں پر کوئی نظم و ضبط نہیں رہا۔ لڑکے اور لڑکیاں چھوڑی عمر سے۔ جب شعور پختہ نہیں ہوتا۔ جذبات کی تیز و تن۔ ہواؤں اور طوفانوں کے رجم و کرم پر چھوڑ دئے گئے۔ گردابوں سے بچ گئے تو گر چھوٹیوں کی نذر ہو گئے۔ یورپ اور امریکہ میں بظاہر تمدن از دوام کی مخالفت ہے۔ مگر غور سے دیکھا جائے تو وہاں بالعموم مثلاً ہر شخص ایک سے زائد بیویاں رکھتا ہے۔ البتہ وہ ان کی اور ان سے پیدا ہونے والی اولاد کی کفالت کا ذمہ دار نہیں ہوتا۔

راخبار ہند سماچار مورخہ سہ اکتوبر ۱۹۵۵ء ص ۱۰

# رپورٹ ہفتہ تحریک جدید امان اللہ قادیان

لجنہ امان اللہ قادیان کی اکثر نمبرات تحریک جدید کے وعدے میں اپنے خاندانوں کے ساتھ شامل ہیں۔ جو بین لجنہ کی معرفت تحریک جدید کا پندرہواں گرتی ہیں۔ حال ہی میں ۵۸ لجنہ کی نمبرات کا وعدہ لجنہ امان اللہ کی معرفت کیا گیا۔ جس کی وجہ سے اب اس کے رولے بھی ہیں۔ بعض لجنوں نے وعدے سے سنا کر اپنے وعدے کو عملی کر دیا تھا۔ ان کے علاوہ باقی لجنوں سے سال کے دوران میں سیکرٹری ہاں میں داخل ہو کر رہیں۔ ماہ اکتوبر کے ابتداء میں خاکسار نے تحریک جدید کے وعدہ جات کی دھونے کا جائزہ لیا۔ پھر ہفتہ تحریک جدید منانے کے سلسلہ میں سیکرٹری صاحبہ مال کے ہمراہ ان لجنوں کے گھر جا کر جن کے ذمہ ابھی چندے کی رقم باقی رہتی تھی۔ وصولی کی کوشش کی جس کے نتیجے میں تقریباً سب لجنوں نے اپنا وعدہ ادا کر دیا سوائے چار لجنوں کے جنہوں نے اپنی مالی مشکلات کا اظہار کیا لیکن جلد ادائیگی کا وعدہ بھی کیا ہے۔ خواتین نے ان کی مشکلات دور کرنے اور ادائیگی کی توفیق دے۔ آمین

اس دوران جو رقم تحریک جدید کے وعدہ جات کی وصولی کی گئی تھی وہ داخل خزانہ کرا دی گئی۔

یوں کہ سال ختم ہو رہا ہے اس لئے پہلے ہفتہ تحریک جدید کے ماتحت لجنہ امان اللہ کے اجلاس میں لجنوں کے سامنے تحریک جدید کی اہمیت بیان کرنا پھر نئے سال کے وعدہ جات بھی لئے گئے۔ جس کی لسٹ تیار کر کے دفتر میں بھجوائی گئی۔ ۵ نمبرات نے اپنے وعدے نقد ادا کر دیئے ہیں۔ اس سال ۱۹۵۵ء کے کل ۱۰-۷۶ رقم کے وعدہ جات لکھے گئے ہیں۔

دعا ہے کہ خواتین نے بھی اور میری جملہ عہدیداروں کو توفیق دے کہ ہم تعاون کے ساتھ اپنی ذمہ داریوں کو ادا کریں۔ اور حضور کو ہر تحریک پر لبیک کہتے ہوئے عملدرآمد کرنے والیاں ہوں اور نمبرات کو اسپر عملدرآمد کرنے والیاں ثابت ہوں۔ آمین

خاکسار - صادق خاتون صدر لجنہ امان اللہ قادیان -

# تقریب رخصتہ

مورخہ ۱۵ کو عزیزہ رفعت النساء صاحبہ بنت مکرم چوہدری عمر الدین صاحب درویش کی تقریب رخصتہ عمل میں آئی۔ اس سے قبل ان کا نکاح مکرم عبدالرقيب دلی صاحب آف امریکہ کے ساتھ ہو چکا تھا۔ چنانچہ بعد نماز عصر مسجد مبارک میں حضرت مولانا صاحب الرحمن صاحب فاضل امیر مقانی نے اجتماعی دعا کرائی۔ اس کے بعد مکرم عبدالرقيب دلی صاحب درویش کی کثیر تعداد کے ساتھ مکرم چوہدری عمر الدین صاحب کے مکان تشریف لے گئے اور وہاں پر تلاوت و نظم کے بعد حضرت امیر صاحب نے ہی اجتماعی دعا کرائی۔ مقرر صاحبزادہ مرزا اہم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ ہی اس تقریب میں شریک ہوئے۔ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ جانمیں کے لئے باوث برکت بنائے۔ آمین

نوٹ: مکرم عبدالرقيب دلی صاحب کو درویش کی طرف سے فرداً فرداً مبلغ ۱۱۰ روپے بطور نذرانہ پیش کئے گئے۔ جسے انہوں نے بعد میں مبلغ ۱۰۰ روپے درویش فنڈ اور مبلغ ۱۰ روپے اعانت بدر میں ادا کر لیا۔ فجر اہم اللہ تعالیٰ۔ (ایڈیٹر بدر)

# اخبار قادیان

۱۔ مکرم جلیل احمد صاحب تیمو آف مارٹینس مورخہ ۱۲ کو زیارت مقامات مقدسہ کی عرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۱۵ کو واپس تشریف لے گئے۔ مکرم قریشی محمد حنیف صاحب قمر ساہیل سیاح مورخہ ۱۵ کو بعد زیارت مقامات مقدسہ واپس تشریف لے گئے۔

۲۔ مورخہ ۱۵ کو اللہ تعالیٰ نے مکرم محمد سلیمان صاحب بہاری کو لڑکا عطا فرمایا ہے۔ مقرر صاحبزادہ مرزا اہم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے محمد سلطان نام تجویز فرمایا ہے۔ احباب زوجہ بچی کی صحت اور لومولودہ کے نیک اور عادم دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔ مورخہ ۱۵ کو مکرم چوہدری محمد صادق صاحب ننگلی درویش اپنی بڑی لڑکی کو اس کی شادی کے سلسلہ (باقی ص ۱۰) کی

# افسوس! مکرم ڈاکٹر فریح اللہ صاحب آف فیض آباد وفا پا گئے

ان شاء اللہ و اتالیبہ راجعون

خاکسار کو مورخہ ۹ "بذریعہ تار اعلیٰ ملی کہ خاکسار کے بھائی مکرم ڈاکٹر فریح اللہ صاحب ساکن فیض آباد یوپی مورخہ ۹ کو فیض آباد میں بیمار شدہ قلب وفات پا گئے ہیں۔ ان اللہ و اتالیبہ راجعون۔

مرحوم بہت خوبیوں کے مالک تھے اور فاضل امیدی تھے۔ مرحوم موصی تھے اور اپنے پیچھے ۵ لڑکے اور تین لڑکیاں چھوڑ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار - حافظ سمنات علی شاہ پانپوری قادیان -

# اعلان نکاح

مکرم سیدہ منصورہ خاتون صاحبہ بنت مکرم سید منظور احمد صاحب ساکن بونیشور کے نکاح کا اعلان مکرم و مقرر صاحبزادہ مرزا اہم احمد صاحب سلمہ اللہ نے ۳۵۰ روپیہ حق مہر پر مکرم شیخ شعیب احمد صاحب بن کر شیخ میز احمد صاحب ساکن کیرناک کے ساتھ مورخہ ۱۱ بعد نماز مغرب مسجد مبارک قادیان میں فرمایا۔ اور رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمائی۔ مکرم سید منظور احمد صاحب نے ۱۰ روپیہ درویش فنڈ میں اور ۱۰ روپیہ اعانت بدر اور ۱۰ روپیہ شکرانہ فنڈ میں ادا فرمائے ہیں۔ احباب سے اس رشتہ کے ہر دو خاندانوں اور اسلام و اہمیت کے لئے بابرکت ہونے کی درخواست دعا ہے۔ خاکسار - قریشی محمد شعیب عابد درویش قادیان -

# وصیتیں

نوٹ ہے۔ وصایا منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی جہت سے کسی وصیت پر اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر اپنے اعتراض کی تفصیل سے دفتر ہذا کو آگاہ کرے۔

## سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

**وصیت نمبر ۱۲۲۶**۔ میں امۃ اللہ محمودہ بیگم زوجہ مکرم سید شہامت علی صاحب۔ قوم احمدی پیشہ خانہ داری۔ عمر ۲۸ سال۔ پیرانشی احمدی۔ ساکن قادیان۔ ضلع گورداسپور۔ بھارتی ہوش و حواس بلاجر واکراہ آج بتاریخ ۷-۵-۱۹۷۶ء میں وصیت کرتی ہوں۔

اس وقت میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے۔ حق مہربانہ خاوند مبلغ پانچ سو روپے/۵۰۰ تھا۔ جسے اپنے خاوند سے وصول کر کے خرچ کر چکی ہوں۔ لیکن اس کا پانچ سو روپے احمدیہ قادیان کو اپنی وصیت میں ادا کر دوں گی۔ اس کے علاوہ میرے پاس ایک طلائی انگوٹھی اور ایک عدد ناک میں پہننے والی کیل کل وزن چار گرام جس کی قیمت مبلغ دو سو روپیہ/۲۰۰ ہے۔ میری ماہوار آمدن کوئی نہیں ہے۔ میں مندرجہ بالا جائیداد کے پانچ سو روپے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اور اس کے بعد جو جائیداد یا آمد پیدا کروں گی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری وفات پر جس قدر بھی میرا متروکہ ثابت ہو اس کے بھی پانچ سو روپے کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ ربنا آنت السمیع العلیہ۔

الامۃ۔ سیدہ امۃ اللہ محمودہ بیگم۔ گواہ شہ۔ سید شہامت علی خاوند موصیہ (میں اپنی اہلیہ کے حق مہر کی ادائیگی کا ذمہ لیتا ہوں)۔ گواہ شہ۔ بشیر احمد ناصر گیانی۔

**وصیت نمبر ۱۲۲۷**۔ میں سیدہ امۃ القدریہ بنت مکرم سید شہامت علی صاحب قوم سید۔ پیشہ ملازمت۔ عمر ۲۸ سال۔ پیرانشی احمدی۔ ساکن قادیان۔ ضلع گورداسپور۔ پنجاب۔ بھارتی ہوش و حواس بلاجر واکراہ آج بتاریخ ۷-۵-۱۹۷۶ء میں وصیت کرتی ہوں۔

اس وقت میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے۔ اس وقت میں نصرت گریز ہائی سکول صدر انجمن احمدیہ قادیان میں ملازم ہوں۔ نیچے ماہوار پندرہ روپے تنخواہ ملتی ہے۔ اس کے علاوہ میرے پاس ایک طلائی انگوٹھی وزن تین گرام جسکی قیمت مبلغ یک سو پچاس روپیہ/۱۵۰ ہے۔ میں مندرجہ بالا جائیداد اور ماہوار آمد کے پانچ سو روپے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں اگر میں اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ اور میری وفات پر جو بھی میرا متروکہ ثابت ہوگا اس کے بھی پانچ سو روپے کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ ربنا آنت السمیع العلیہ۔

الامۃ۔ سیدہ امۃ القدریہ۔ گواہ شہ۔ سید شہامت علی۔ گواہ شہ۔ بشیر احمد ناصر گیانی۔

**وصیت نمبر ۱۲۲۸**۔ میں شہیر محمد گجراتی ولد مکرم ذوق صاحب گجراتی۔ قوم ڈرائیج۔ پیشہ ملازمت۔ عمر ۲۱ سال۔ پیرانشی احمدی۔ ساکن قادیان۔ ڈاکخانہ قادیان۔ ضلع گورداسپور۔ صوبہ پنجاب۔ بھارتی ہوش و حواس بلاجر واکراہ آج بتاریخ ۷-۵-۱۹۷۶ء میں وصیت کرتا ہوں۔

خاکسار کی کوئی غیر منقولہ جائیداد نہیں۔ البتہ جائیداد منقولہ کی صورت میں ایک ریڈٹ واج مالیتی/۱۲۵ روپیہ۔ اور کتب مالیتی/۲۵ روپے کل/۱۵۰ روپیہ کا ہے۔ میرا گذارہ صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے مل رہے تنخواہ پر ہے جو اس وقت/۹۰ اور ہنگامی الاؤنس/۳۵۔/۱۲۵ روپے ماہوار ہے۔ خاکسار اپنی جائیداد منقولہ اور آمد ماہوار پر پانچ سو روپے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہے۔ آمد کی کوئی وصیتی

ہو۔ صدر انجمن احمدیہ کے علاوہ اراکین خالص خدام الامدیہ والصار اللہ شریک ہوئے۔ مکرم عبدالرئوف صاحب آف امریکہ مورخہ ۱۳/۱۱ کو اپنی شادی کے سلسلہ میں قادیان تشریف لائے۔

کی اطلاع خاکسار سیکرٹری بہشتی مقبرہ کو دیتا رہے گا۔ اگر اپنی زندگی میں کوئی جائیداد غیر منقولہ پیدا کروں یا میری وفات پر کوئی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ ثابت ہو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ ربنا آنت السمیع العلیہ۔

**وصیت نمبر ۱۲۲۹**۔ میں فریدہ بیگم بنت مکرم مولوی محمد علی صاحب۔ قوم احمدی۔ پیشہ ملازمت عمر ۱۸ سال۔ پیرانشی احمدی۔ ساکن قادیان۔ ڈاکخانہ قادیان۔ ضلع گورداسپور۔ صوبہ پنجاب بھارتی ہوش و حواس بلاجر واکراہ آج بتاریخ ۷-۵-۱۹۷۶ء میں وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے۔ البتہ عارضی طور پر میں نصرت گریز اسکول قادیان میں بطور معلمہ کام کر رہی ہوں۔ اور میری ماہوار آمد جو عارضی ہے/۱۳ روپیہ ہے میں اس کے پانچ سو روپے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر میں نے کوئی منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد یا آمد ملے تو میں اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دوں گی اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد جو بھی میری جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ ثابت ہو اس کے بھی پانچ سو روپے کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ ربنا آنت السمیع العلیہ۔

**وصیت نمبر ۱۲۳۰**۔ میں خیرہ نصرت بنت مکرم محمد شفیع صاحب۔ قوم قریشی۔ پیشہ خانہ داری۔ عمر ۲۸ سال۔ پیرانشی احمدی۔ ساکن قادیان۔ ڈاکخانہ قادیان۔ ضلع گورداسپور۔ صوبہ پنجاب۔ بھارتی ہوش و حواس بلاجر واکراہ آج بتاریخ ۷-۵-۱۹۷۶ء میں وصیت کرتی ہوں۔

میں اس وقت کوئی آمد یا جائیداد نہیں ہے۔ البتہ والد صاحب کی طرف سے ۱۵ روپیہ ماہوار ملتے ہیں۔ آئندہ جس قدر بھی آمد یا جائیداد ہوگی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز صاحبان قبرستان بہشتی مقبرہ کو دیتی رہوں گی۔ اور اس کے پانچ سو روپے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ میری وفات کے وقت جو بھی متروکہ ہوگا اس کے بھی پانچ سو روپے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ ربنا آنت السمیع العلیہ۔

الامۃ۔ خیرہ نصرت۔ گواہ شہ۔ فیض احمد گجراتی درویش۔ گواہ شہ۔ قریشی محمد شفیع صاحب۔ والد موصیہ۔

**وصیت نمبر ۱۲۳۱**۔ میں اکرام محمد احمدی ولد اسرار محمد صاحب مرحوم۔ قوم شیخ۔ پیشہ تجارت عمر ۲۸ سال بتاریخ بیعت پیرانشی احمدی۔ ساکن ڈاکخانہ رائٹ۔ ضلع امبیر پور۔ صوبہ یوپی۔ بھارتی ہوش و حواس بلاجر واکراہ آج بتاریخ یکم مئی ۱۹۷۶ء میں وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت کی اصل جائیداد مبلغ/۱۹۱۰ (انیس ہزار یک سو پالیس روپے) ہے میری اس وقت باٹا کے جوتوں کی تجارت ہے۔ جس سے میری ماہوار آمدن مبلغ/۲۰۰ (دو سو روپے) ہے۔ میں اس کے پانچ سو روپے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اس کے بعد اگر میری آمدن یا کوئی قسم کی بھی جائیداد میں اضافہ ہو تو میں اس کے بھی پانچ سو روپے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں اور صدر انجمن احمدیہ میری اس آمدن و جائیداد پر حاوی ہوگی۔

الدین۔ اکرام محمد احمدی۔ گواہ شہ۔ ظہیر احمد انسپکٹر بریت المال۔ گواہ شہ۔ انوار احمد صدر جماعت احمدیہ۔

اخبار قادیان بقیہ صلا۔ میں واہگہ بارڈر پر نصرت کیا۔ مورخہ ۱۳/۱۱ کو مکرم جوہری محمد صادق صاحب ننگلی کے مکان میں حضرت بیگم صاحبہ صاحبزادہ مرزا بیگم احمد صاحب سہ اللہ تعالیٰ نے اجتماع دعا کرتے۔ اللہ تعالیٰ یرشدہ جانین کے لئے بابت برکت بنائے۔ آمین۔ مکرم سید محمد شریف شاہ صاحب درویش کی آنکھوں کا امراض ہسپتال میں اپریشن ہو چکا ہے۔ اجباب سید صاحب موصوف کی صحبت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ مکرم اہلیہ صاحبہ مکرم ڈاکٹر غلام ربانی صاحب درویش کے بازو پر سے اور مکرم مبارک احمد صاحب ابن مکرم حکمت اللہ صاحب کی ٹانگ پر سے دوبارہ لگا ہوا پلستر عنقریب اتار جانے والا ہے۔ اجباب ہر دو کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ مورخہ ۱۳/۱۱ کو مجلس خدام الاحقر قادیان کا اجتماعی و فارغ عمل اور مورخہ ۱۳/۱۱ کو تعلیم الاسلام ہائی سکول کے اساتذہ و طلباء کا اور مورخہ ۱۳/۱۱ کو جنرل و قاری عمل منایا گیا جس میں جملہ ناظر صاحبان و افسران صیغہ جات اور کارکنان پو

### جلسہ سالانہ قادیان میں آپ کی شرکت (بقیہ صفحہ ۱۲)

اور اس سے روحانی استفادہ کرتا رہے۔ نہ صرف خود بلکہ کوشش یہ ہونی چاہیے کہ اپنی نئی پود کو بھی مرکز سلسلہ سے متعارف اور مانوس کرنے کے لئے ساتھ لایا جائے۔ اس طرح ان کے علم و عرفان میں بھی اضافہ ہوگا اور آپ کے خاندان میں اسلام و احمدیت کے متعلق علمی وجہ البصیرت ایمان پیدا ہوکر ان خدمات دینیہ کے لئے نشاط قلبی پیدا ہوگی جس کی اس وقت اسلام کو ضرورت ہے۔ اور مسلمان پر ایک اہم فریضہ کے طور پر اس کی ادائیگی لازم قرار پاتی ہے۔ اشد تقاضے آپ کے ساتھ ہو اور قدم قدم پر آپ کے حق میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں کے ثمرات حاصل ہوتے رہیں۔ آپ خیریت سے آئیں۔ خیریت سے مرکز سلسلہ میں قیام فرمائیں اور روحانیت سے اپنی اچھولیاں بھر بھر کر۔ خیریت یہاں سے واپس اپنے وطنوں کو لوٹیں۔

وَاللّٰهُ الْمُسْتَعَانُ

### جلسہ سالانہ کے بعد واپسی سفر کیلئے ریلوے ریڑزیشن

جو دست جلسہ سالانہ قادیان سے فارغ ہونے کے بعد واپسی پر اپنی ریلوے سٹیٹس پارٹیکلر جلسہ سالانہ کے انتظام کے ماتحت ریڑزیشن کے ذریعے ہوں وہ فوری طور پر اطلاع دیں تا ان کی سٹیٹس پارٹیکلر حسب حالات ریڑزیشن کی جاسکے۔ اور اتنی رقم بھی ضرور بھجوادیں۔ اس سلسلہ میں سب ذیل امور کی وضاحت ضروری ہے

(۱) تاریخ واپسی (۲) نام سٹیٹس جس کے لئے ریڑزیشن دیکر ہے (۳) درجہ (۴) نام سفر کنندہ (۵) جنس (یعنی مرد یا عورت) (۶) پتہ (۷) پورا یا نصف ٹکٹ (۸) ٹرین کا نام جس کے لئے ریڑزیشن دیکر ہے۔ اشد تقاضے سب کا حافظہ نامہ مواد سفر کو موجب برکت بنائے۔ آمین۔

### جلسہ سالانہ قادیان

اشتہار !

## محمد علی کی اسپتسی

نئی دنیا اردو میں پہلی بار خیریت پیش کر رہے

خود علی کے ہاتھوں لکھی گئی وہ کتاب جسے دنیا میں پہلی بار چھپایا گیا۔ یہ آپ ہی امریکہ کے تمام کالوں اور دنیا کی تمام اقلیتوں کے جذبات کی ترجمانی کرتی ہے۔ یہ آپ ہی کسی بھی خیر ناول سے زیادہ دلچسپ ہے۔ علی کی کتاب پر اب ہالی وڈ میں ایک عظیم الشان فلم بن رہی ہے۔

اس کی یہ دہا کہ خیر اسپتسی اردو کے مقبول ترین مصنف اور ناول نگار ہیں۔ ان کا شمار ان کے زمانے کے بہترین ناول نگاروں میں ہوتا ہے۔ آج ہی تازہ کاپی بکسٹ سے طلب کیجئے یا ہمارے بزرگ سے۔ ڈرنگ ہاؤس، لاہور، پاکستان۔ نظام الدین ویسٹ مارکیٹ۔ نئی دہلی ۱۱۰۰۱۳

اور جن دوستوں کو تو جلسہ سالانہ میں بذات خود شمولیت اختیار کرنے کی سعادت حاصل ہو جاتی ہے وہ تو خود اس کے معنی گواہ ہوتے ہیں۔ اور جو اپنی مجبوروں کے سبب حاضری سے محروم ہوتے ہیں وہ اس تفصیلی رپورٹ سے جلسہ کے مبارک ایام میں جلسہ کے تقریریں پر مدگرم اور اس کے ساتھ ساتھ دوسرے روحانی پروگرام جو ذکر الہی، اجتماعی عبادتوں اور دعاؤں پر مشتمل ہوتے ہیں، اس کے مطالعہ سے اپنی روحانی نشوونما کو دور کر لیتے ہیں۔ اور وہ دوست جو خود شریک جلسہ ہوئے ان کی خوش قسمتی کا تو کہنا ہی کیا۔ ہر شخص جو اس لٹریچر میں شریک ہوتا ہے وہ ایک نئے عرصہ تک اس کے روحانی سرور سے اپنے وطن پہنچ کر بھی ایسا لطف اندوز ہوتا رہتا ہے جس کی میٹھی یادگاہی بھی اس کے ذہن سے محو نہیں ہوتی۔ نہ صرف یہ بلکہ اگلے جلسہ کے لئے بھی اسے کشان کشان امریکہ سلسلہ میں لے آتی ہے۔

ابھی آپ نے جلسہ سالانہ کے اغراض و مقاصد میں آخری فیصلہ جو باہت مطالعہ کی یہ بات بھی سنا لی اور ۱۹۶۶ء کے درمیانی زمانہ روحانی انقلاب کے رد و نمونے کے لحاظ سے بڑی ہی اہم قرار پاتی ہے۔ کجا آج سے ۲۳ سال پہلے کے حالات جب کہ کسی کے دم و دم میں بھی یہ بات نہ تھی کہ کوئی دن ایسا بھی آنے والا ہے کہ یورپ و امریکہ کا سفید فام حکمران قوتوں کے افراد مشرق میں مبعوث ہونے والے ایک شخص کا آواز پر لیکر کہتے ہوئے اس کی جماعت میں اس انداز میں شریک ہوتے چنے جائیں گے کہ ان کا خلوص اور جذبہ خدمت دین نسلی مسلمانوں کے مقابلہ میں کہیں زیادہ ہوگا۔ اور ان کی نذرت اور اخوت اسلام کو دیکھ کر مشرق میں آباد نسلی مسلمان بھی اپنے آپ کو معمولی خیالی کریں گے۔

انصار بدر میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایہ اشد تقاضے ہنصرہ العسریز کے عالیہ دورہ امریکہ و کینیڈا کی رپورٹیں شائع ہو رہی ہیں۔ آپ نے ان کے مطالعہ سے کافی حد تک اس حقیقت کو محسوس کر لیا ہوگا کہ کسی قدر خلوص میں وہاں کے مسلم احمدی بھائی! اور کس قدر ہے ان کے دلوں میں اسلام کی خدمت اور اشاعت کی غیر معمولی تڑپ!! اور کس قدر عشق و محبت سے خبرے ہوئے ہیں ان کے دل پیار خیر مصیبت سے اللہ علیہ وسلم کے لئے۔!!!

صرف یورپ و امریکہ کی بات ہی نہیں بلکہ افریقہ، انڈونیشیا کے جزائر اور دوسرے براعظموں سے حلقہ گوش اسلام ہونے والوں کا دین اسلام سے خلوص اور محبت مثالی رنگ رکھتا ہے۔

پس میں جنابو! جلسہ سالانہ کے مبارک دن جلد آنے والے ہیں۔ ان دنوں کی برکات سے دافر حصہ پانے کے لئے آپ حتی المقدور قادیان پہنچنے کی کوشش کریں۔ جلسہ سالانہ میں شریک ہونے والوں کے حق میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو عظیم القدر دعا میں کی ہیں وہ ایک اللہ پر لطف باب ہے جس پر ہم کسی آئندہ وقت میں عرض کریں گے۔ ویسے تو ہر وہ بھائی جس نے اس لٹریچر میں ایک بار شرکت کی، اس کی دلی تمنا یہی ہوتی ہے کہ وہ آئندہ بھی آتا رہے

## ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل بسکوٹرس کی خرید و فروخت اور تبادلوں کے لئے الٹو ونگس کی خدمات حاصل کیجئے

# AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

## ہر قسم اور ہر ماڈل

## سینکڑوں اور گھاس تیار کردہ دل وین مصنوعات

۱۔ سینکڑوں اور گھاس سے تیار کردہ پیرنڈوں اور جانوروں کی دل آویز شکلیں۔  
۲۔ گھاس سے تیار کردہ بناؤں، سجاوٹیں، مختلف مناظر، دنیا بھر کی مساجد اور عمارتوں کی تصاویر کی تصاویر جو تبلیغی نوادر بنتی ہیں۔  
۳۔ سینکڑوں مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ :-  
THE KERALA HORNS  
EMPORIUM  
TC. 38/1582 MANACAUD  
TRIVANDRUM (Kerala)  
PIN- 695009.

PHONE NO. 2351.  
P.B. NO. 128.  
CABLE :-  
"CRESCENT."

# جس سالانہ ربوہ کے انعقاد کی نئی تاریخیں

۱۰-۱۱-۱۲ دسمبر ۱۹۶۴ء بروز جمعہ ہفت روزہ اتوار

محترم جناب ناظر صاحب خدمت درویشان ربوہ نے اطلاع دی ہے کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سال جس سالانہ ربوہ کی تاریخیں (بعض خاص حالات کی وجہ سے) مورخہ ۲۴-۲۵-۲۸ دسمبر سے بدل کر ۱۰-۱۱-۱۲ دسمبر مقرر کی ہیں۔  
اجاب جماعت ان نئی تاریخوں کو خود بھی نوٹ فرمائیں اور اپنے حلقہ اجاب میں بھی اطلاع کر دیں :-

## ربوہ میں ڈپٹی منسٹروں کے سالانہ اجتماعات کا اتوار

مجلس انصار اللہ، خدام الاحمدیہ اور لجنہ امان اللہ کے سالانہ اجتماعات ربوہ میں عموماً ماہ اکتوبر میں ہوا کرتے ہیں۔ حسب سابق اس سال بھی ایسے اجتماعات مقررہ تاریخوں میں منعقد کیے جانے والے تھے۔ لیکن الفضل شاہ ۲۱ میں شائع شدہ اطلاعات سے علم ہوا ہے کہ حکومت پاکستان کے افسران نے ان اجتماعات کی منظوری دینے کے بعد نامعلوم وجوہات کی بنا پر انتہائی تنگ وقت میں منسوخ کر دی ہے۔  
چنانچہ ہر سہ تنظیموں کی طرف سے ان اجتماعات کے اتوار کا باضابطہ اعلان کیا گیا ہے۔ آئندہ تاریخوں کا اعلان بعد میں ہوگا۔

## مرکزی مساجد اقصیٰ مبارک

کے لئے دیکھیں

قادیان کی مرکزی مساجد (مسجد اقصیٰ و مسجد مبارک) کے لئے ۲۵ × ۴۵ فٹ لمبی۔ چار فٹ چوڑی) پچاس (۵۰) عدد دریاں مطلوب ہیں۔ ایک درمی کی خرید پر ایک سو تیس روپے خرچ آتے ہیں۔ دریاں جائے نماز کے نقش دلی ہوتی ہیں استطاعت رکھنے والے دوستوں سے درخواست ہے۔ کہ اگر کوئی دوست پوری دریاں یا ان کی قیمت دے سکتے ہوں۔ یا اجاب ایک ایک۔ دو دو یا کچھ دریاں کے دے سکتے ہوں۔ یا کچھ دوست مل کر ایک یا دو دریوں کے لئے رقم دے سکتے ہوں۔ تو ایسی تمام رقم دریوں کی خرید کے لئے مناسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام بھیجیں اور تصریح کر دیں کہ یہ رقم خرید دریوں کے لئے ہے۔ تاکہ جلد سالانہ سے پہلے ہی مساجد میں نازیوں کے لئے دریوں کا انتظام کر دیا جائے۔

مزا و سکیم احمد

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## شادی فتنہ

صدر انجمن احمدیہ کے بھٹ میں ایک "شدی فتنہ" کی قائم ہے جس میں سے درویشوں کے بچوں کی شادیوں کے مواقع پر امداد دی جاتی ہے۔ اس فتنہ کو اس وقت مضبوط کرنے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ خدا کے فضل سے درویشوں کے قریب دو سو بچے (لڑکے) (لڑکیاں) اس وقت شادی کے قابل ہیں۔ بعض غلصین اجاب نے اس فتنہ میں بہت ہی قابل قدر تعاون دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر بخشے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ خوشیوں کے مواقع پر اپنے درویش بھائیوں کی شادیوں کے لئے حسب حالات رقم "شدی فتنہ" میں ارسال کرتے رہیں۔  
ناظر ہیبت اہمال احمد قادیان

# آل بنگال احمدیہ مسلم کانفرنس

بتاریخ ۲۸-۲۹ نومبر ۱۹۶۴ء بروز ہفت روزہ اتوار

اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے اس سال آل بنگال احمدیہ مسلم کانفرنس بتاریخ ۲۸ و ۲۹ نومبر ۱۹۶۴ء کو کلکتہ میں منعقد ہو رہی ہے۔ جس میں جملہ مذاہب و ملت کے دوواں اور علماء اپنے اپنے پیشواؤں کی تعلیمات و سیرت پاک سے متعلق تقاریر فرمائیں گے۔  
اسذا اجاب سے التماس ہے کہ وہ کثرت سے اس بابرکت کانفرنس میں شمولیت فرمائیں نیز دروندانہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کو ہر جہت سے کامیاب کرے اور خیر و برکت کا موجب بنائے آمین۔  
اس سلسلہ میں ضروری خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر فرمائیں۔

خاکسار :  
محمد نور عالم احمدی  
امیر جماعت احمدیہ کلکتہ

MOULVI SULTAN AHMED SAHIB  
ZAFAR. H.A.  
Ahmediyah Missionary Incharge.  
205 New Park Street  
CALCUTTA - 17

# احمدیہ کانفرنس جمشید پور (بھارت)

بتاریخ ۲۰-۲۱ نومبر ۱۹۶۴ء بروز ہفت روزہ اتوار

فسرین بدر کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۰ و ۲۱ نومبر ۱۹۶۴ء کو جماعت احمدیہ جمشید پور کی طرف سے احمدیہ کانفرنس کا انعقاد ہونا قرار پایا ہے جس میں ہر مذہب اور ملت کے علماء اپنے اپنے پیشواؤں اور ان کی تعلیم اور زندگی کے بارے میں تقاریر فرمائیں گے۔  
اسذا زیادہ سے زیادہ اجاب اس کانفرنس میں شمولیت کی کوشش فرمائیں۔ نیز دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کو ہر جہت سے کامیاب کرے۔ آمین۔

خاکسار :  
ناصر احمد صدر جماعت احمدیہ جمشید پور

P.O. MANBHO - JAMSHEDPUR  
(BIHAR)

# قادیان میں عید کی قربانیاں

احباب جلد اطلاع دیں !

حسب سابق اس مرتبہ بھی عبداللہ صاحب کے مبارک موقع پر سیرد نجات کے اجاب کی طرف سے قربانیوں کے جانور ذبح کئے جانے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسے کرنے سے آسانی کیساتھ ان صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کا گوشت قادیان میں مقیم اجاب کے استعمال میں آتا ہے جو اجاب قادیان میں قربانی کر دانا چاہتے ہوں۔ وہ فی جانور ۱۵۰ روپے کے حساب سے رقم ارسال فرمائیں تاکہ بروقت قربانی کے جانور کا اہتمام کیا جاسکے۔  
اگر رقم وقت پر نہ پہنچے گا خدشہ ہو تو اجاب ترسیل زر کے ساتھ ہی بذریعہ خط یا تار پیچھے لکھے پتہ پر اطلاع دیں کہ ان کی طرف سے بروقت قربانی کر دادی جائے اور رقم بعد میں ارسال کر دی جائے گی :-

امیر جماعت احمدیہ قادیان